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Šį sekmadienį Argentinos Piliečiai atlieka
sauo pilietinę pareigą: eina Balsuoti

SVARBIAUSIOS NAUJIENOS:

Lietuvoj praėjo savyvaldybių rinkimai
Japonijoj įvyko kruvinas sukilimas

Londone derasi del Italų - Etiopų taikos
Lietuvių kolonija susirūpinusi mokyklų 

reikalu.

Kokios Mokyklos Veiks Šiais Metais?
Iš autoritetingų šaltinių suži­

nojom, kad šiais mokslo metais 
veiks šios lietuviškos mokyklos: 
Dr. J. Basanavičiaus Montevideo 
mieste, kanauninko Tumo-Vaiž­
ganto Valentin Alsinoje; ir Prez. 
Antano Smetonos Berisse.
Paaiškėjo dar, kad visos moky­
klos bus tiesioginėje Lietuves 
konsulo inspekcijoje. Del Prez. 
Antano Smetonos mokyklos ga­
vom atskirą nuomonę, kad ji bus 
palikta dr-jos “Mindaugo” ži­
nioje, bet su tokia pat aukščiau­
sia inspekcija.

Nors vedamajame straipsny 
mes išreiškėm savo abejones del 
pastarosios mokyklos atsidary­
mo, del kurių turėjom rimtą pa­
grindą, bet džiaugsimės, kad į- 
vyks taip, kaip mums painfor­
muota ir nebebus daromi lipdy­

Berisso “Mindaugo” dr-jos choras per vasario 16 d. 
paminėjimą.

ARGENTINOS PREZIDENTAS 
GENEROLAS JUSTO PRIĖMĖ 

UŽPRAŠYMA DALYVAUTI 
PAN AMERIKOS TAIKOS 

KONFERENCIJOJE

šiaurės Amerikos Ambasada
Buenos Aires yra gavusi nuo Ar-

mų bandymai, kurie tikrai nu­
marintų jau gražiai pradėtą ma­
žųjų švietimo darbą.

Patyrėm taip pat, kad yra mė­
ginama kurti naujų mokyklų, 
bet jų ateitis priklausys nuo pa­
čių iniciatorių: ar jie susiras tin­
kamą personalą, reikiamą vaikų 
skaičių ir ar suinteresuotieji 
mokės vesti reikalą pačioj pra­
džioj nelaukdami paramos iš ki­
tur.

Šalia visų šitų rimtų žinių-ei­
na ir gandų kolonijoj: Petras 
čiučelis, dabartinis šmeitšlapio 
“Išeivio” redaktorius giriasi pra­
dėsiąs mokytojauti Nueva Pom- 
peya kuriamoj (mokykloj su už­
tikrinta 80 pezų alga. Nenorėtu­
mėm tikėti, bet kartus patyri­
mas verčia imti domėn ir tokią 
versiją.

P. Br. Blaveščunas 
Prakalbos momentu per Liet. 

Nepriklausomybės paminė­
jimą Berisse.

ARGENTINOS KARDINOLAS 
SANTIAGO LUIS COPELLO 
ATSISVEIKINO SU ŠVEN­

TUOJU TĖVU

Vatikanas: (United) Argenti­
nos Kardinolas Copello su savo 
Palydovais atsisveikino su šven­
tuoju Tėvu Pijumi XI. Audenci- 
ja užtruko apie 20. minučių.

Šv. Tėvas labai maloniai priė­
mė svečius, palaimino juos Į ke­
lionę. Perdavė sveikinimus ir A- 
paštališkąjį palaiminimą Argen­
tinai, jos tautai, Valdžiai, Dva­
siškiai ir Generolui Justui.

Šventasai Tėvas prašė Arg. 
Kardinolo Copello suteikti pla­
tesnių žinių apie veikimą ir vy- 
stimosi Katalikiškų draugijų.

Iš Vatikano Kardinolas tuo- 
jaus išvažiavo į Genują ir 26. die 
ną š. m. jau! išplaukė į Buenos 
Aires.

Atsišaukimas i
Savu laiku “švyturys” turėjo 

gražų būrelį nuolatinių bendra­
darbių, kurie padėjo liaikiraštį- 
padaryti įdomų ir įvairų. ALKF 
perėmusi “švyturį” rado tą bū­
relį sumažėjusi. Tat šiuo atsišau­
kimu ir kreipiamės į visus ank­
ščiau: buvusius bendradarbius, o

Už Ką Paduosime Balsus?
Kovo 1 d. eina rinkimai į Kon­

gresą. šitas reikalas ir pareiga 
dar nauji lietuviams. O ir apla­
mai dar nedaug yra Argentinos 
piliečių, kurie turi teisės balsuo­
ti.

Tačiau kaskąrtą atsiranda dau 
giau priimančių Argentinos pilie­
tybę, kuri nekliudo pasilikti Lie­
tuvos piliečiais. Be to yra ir čia- 
gimių atatinkamas skaičius. Už­
tat apie pilietinės pareigos atli­

Lietuvoj Praėjo Savyvaldybių Rinkimai
Visoj Lietuvoj įvyko savyval­

dybių rinkimai. Tvarka visur bu­
vo pavyzdinga. Gyventojų susiį- 
domavimas buvo nemažas. Tuo 
tarpu yra žinių, kad Klaipėdos 
krašte 7 punktuose laimėjo lie­
tuviai. Kiti daviniai bus paskel­
bti vėliau.

Kariuomenės teismas pasmerkė 
maištininkus.

Kariuomenės Teismas svar­

gentinos Presidento Generolo 
AUGUSTIN P. JUSTO raštą su­
tikimo dalyvauti Pan Amerikos 
Taikos Konferencijoje, kurią ru­
ošia š. Amerikos Prezidentas 
Rooseveltas.

Minėtam savo rašte Preziden­
tas Justo pasiūlo kad Konfe­
rencija įvyktu Buenos Airese, kas 
laikoma už didelę pagarbą Ar­
gentinai. Manoma, kad konferen­
cijoje dalyvaus patsai Roosevel­
tas, todėl Argentinos Vyriausybė 
pasius atskyrai specialų pakvie­
timą ir įteiks į rankas p. Presi- 
dentui Rooseveltui.

Argentinos Valdžia, šiam gar­
bingam svečiui yra jau sutikusi 
duoti visą reikalinga patarnavi­
mą ir susisiekimą.

Bendradarbius
taip pat į visus kitus, kurie ga­
li plunksna vedžioti, stoti “švy­
turio” redakcijos talkon. Tiktai 
sujungtomis pajėgomis mes pada 
rysim “švyturį” vėl įdomų ir au­
kštai kultūringą savaitraštį. Vi­
sus į talką maloniai kviečia.

“Švyturio” Redakcija.

kimą pravartu kalbėti ir ją pri­
minti tiems, kurie turi teises.

Iš krikščioniškos pasaulėžval­
gos partijų reikia paminėti “De- 
mperata Nacionalista”, kuri da­
bar yra valdžioj “Union Cívica 
Radical,’, kuri buvo ankščiau 
valdžioj ir Irigoženo laikais pra­
laimėjo. šiedvi yra galingiausios 
partijos Argentinoj. Toliau se­
ka “Partido Popular” — katali­
kiška. Kam kuri patinka iš šių 
trijų gali atiduoti savo balsą.

stė ketvirtą ir paskutinį Martą 
Suvalkijos maištininkų bylą. Bu­
vo kaltinami 20 Krokalaukio ū- 
kininkų, kad jie vedė priešval­
stybinę propogandą, kėlė maištą 
ir pasipriešimo valdžios orga­
nams. Iš, jų 13 buvo išteisinti del 
įrodymų trukumo, 2 nuteisti 5 
metams sunkiųjų darbų ir 5 ka­
lėjimu nuo 18 mėnesių iki 3 me­
tų.

APDOVANOJO GEDYMINO 
ORDENU

Lietuvos Prezidentas apdova­
nojo antruoju Gedimino ordenu 
Argentinos atstovą prie Tautų 
Sąjungos Dr. Luis Podesta Co­
sta . šį ordeną įteikė Lietuvos 
Ministeris Pietų Amerikai p. J. 
Aukštuolis vasario 27 d. prieš 
pat išvykimą aukštojo emisaro 
į Ženevą.

Atsiprašymas už klaidas
Praeitame numery nemažai 

teksto išėjo su nepataisyta kore­
ktūra ir kitomis tekniškomis klai 
domis. Tai įvyko iš spaustuvės 
priežasties. Dėlei to esame pakei­
tę spaustuvę ir tikimės, kad to­
liau, “švyturys” išeis tekniškai 
tobulesnis. Redakcija.
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LIETUVIŠKOS MOKYKLOS REIKALU
Dar vis lietuviškos "mokyklos reikalas pas mus nesutvar­

kytas. Jau nauji mokslo metai prašideds ir mes net nežinome 
kiek ir kokias mokyklas turėsime. Šitaip esant negi galima 
tikėtis, kad ateinančiais metais su mokyklomis bus geriau, 
negu buvo. O buvo gana blogai: Tumo — Vaižganto mokykla, 
nors veikė privilėgiruotai, bet patekusi siaurai partinėse ran­
kose, neatsakė savo uždaviniui. „Šviesos” mokykla vos iki 
pusmečiui išsilaikė, nes jai truko lėšų ir kitokios paramos. 
Antrus metus veikė Prez. Antano Smetonos mykykla Berisse, 
bet ji buvo tiktai papildamojo mokslo, atseit, su viena lietu­
vių kalba. Ši mokykla vargais kasėsi ir šiandie yra tokioj pa­
dėty, kad nežinia ar begalės toliau tęsti mokymą. O būtų gai­
lu.

Kodėl iki šiolei nesisekė lietuviškoms mokykloms Argen­
tinoje? Nereikia ilgai galvoti, kad surasti atsakymą. Juk ži­
nome, kad Tumo — Vaižganto mokykla buvo katalikų veikė­
jų pastangomis sukurta ir jau pusėtinai gerai pastatyta. Bet 
papūtė kiti vėjai: mokykla atsidūrė priešingose rankose ir 
per metus ne tik nepažengė pirmyn, bet toli gražu nebegalė­
jo prilygti buvusiai. Amžino atsiminimo kanauninkui Tumui, 
tai jau tikrai ji garbės nebusudarė. Taigi ta ir yra nesiseki- 
mo priežastis, kad į mokyklos reikalą pažiūrėta ne mokslini­
mo bei auklėjimo akimis, bet grynai partinėmis.

Iš kitos pusės privatinė iniciatyva buvo stelbiama. Dėlto 
žuvo “Šviesos” mokykla. Dėlto šiandie yra kritiškoj padėty 
Prez. Antano Smetonos vardo mokykla. Pastaroji buvo jsu - 
kurta Berisso „Mindaugo” dr-jos rūpesniu ir vargais negalais 
išlaikyta. Jau girdėti ir šiemet pasiūlymų, kad ši draugija su­
sitartų su kita, jos idealogijai priešinga, ir tik tuomet galės 
susilaukti paramos. Kodėl tai reikalinga? Argi nepakanka­
mai parodė patyrimas, kad šitoks žmonių kyšimas į vieną mai­
šą tiktai juos erzina ir pikčiausiai piūdo tarpusavy. Argi ne­
geriau, kad tie, kurie yra pradėję kurį darbą dirbti ir paro­
dę sumanumą, tęstų jį ir toliau. Arba kodėl nevienodas mas­
tas organizacijų atveju? Kodėl Berisso Prez. Antano Smeto­
nos mokykla prispiriamai verčiama persiorganizuoti įtrau­
kiant nekatalikišką elementą, o apie Tumo — Vaižganto mo­
kyklos perorganizavimą, kuri yra patekusi nekatalikiškose 
rankose ne neprasižiojama? Šitas dvejopas mastas yra antro­
ji priežastis kodėl lietuviškai mokyklai nesiseka.

Bet yra dar kitų priežasčių» kurios esamųjų lietuviškų 
mokyklų negali išlaikyti tinkamoj sukštumoj, o apie naujai 
kuriamas ir kalbos būti negali. Nėra personalo, nėra lėšų. Va­
saros atostogos praėjo ir šiuo atveju nieko nėra konkrečiai 
aiškaus pasiekto. Be šito negalės šiais metais mokyklos pro- 
duktingai veikti. Nuo to kentės naujoji karta ir baugu, kad 
tėvai pastebėję lietuviškos mokyklos menkumą, visai ištrauks 
iš jos savo vaikus. Ir šiaip jau lietuviškos mokyklos yra sut­
raukusios labai mažą mokyklinio amžiaus vaikų nuošimtį. Jų 
daug mokinosi valdiškose mokyklose ir žymi dalis privatinė­
se kolegijose, kurios čia labai gerai pastatytos. Patekę į vie­
tines mokyklas greit ištautėja, bet dažnai girdėti tėvus, kad 
jie negali atsidžiaugti iš gražaus privatinių kolegijų auklė­
jimo. Iš jų reikia paimti pavyzdį ir lenktiniuoti.

Negalima peikti lietuvių mokytojų, kurie pačioj pradži­
oj yra parodę daug pasišventimo ir triūso padėję, bet pedago­
ginio pasiruošimo trukumas ir gyvenimo bei darbo sąlygos 
jiems neleidžia išplėsti savo darbą.

Iš to Įkas pasakyta, aiškėja reikalas susirūpinti lietuviš­
kąją mokykla išeivijoj. Ir iš tų klaidų, kurios greičiau sekė 
ne iš blogos valios, bet iš patyrimo stokos, reikia pasimokyti 
ir jų nebekartoti. Bet visų svarbiausiu reikalu yra nustatyti 
lietuviškos mokyklos typas, kuris atatiktų išeivijos reikalavi­
mams ir gerą vaikų išmokslinimą bei išauklėjimą užtikrintų. 
Be to klausimo išsprendimo negalima imtis naujų mokyklų 
kūrimo. Bet apie tai mes pakalbėsim kitą kartą.

J. Vaišnora.

Italų - Etiopų Konfliktas

Iš viso pasaulio

Etiopai netiki, kad Italai įsivieš­
pataus Etiopijoj

Neguso asmeninis patarėjas ir 
buy. Karo reikalų Tarybos narys 
pulk. Ruel Just yra pareiškęs, 
kad Italams nepasiseks užimti 
Etiopiją. Savo įsitikinimą jis pa­
matuoja štai kuo: Etiopai leisis 
Italus į krašto gilumą, bet nieka­
dos nenustos kariavę; o jeigu Ita­
lams pasisektų pergiliai įsibrau­
ti, tai Negusas matydamas kra­
što nepriklausomybės pavojų at­
iduos jį Tautų Sąjungos protek­
toratui 12 metų; per tą laiką E- 
tiopija sustiprės ir po to galės 
atsilaikyti prieš Italų invaziją.

Apie kokią nors taiką su Ita­
lais, sako Tauel Just ,ir kalbos 
būti negali.

Etiopai giriasi laimėjimais

Netoliesa Aksumo ir Makallė 
Etiopų kariuomenė padarė puo­
limus norėdami paimti šias svar­
bias strategines vietas. Etiopai 
tvirtina, kad šituose mūšiuose jie 
isskerdę - per 800 italų.

Italų spauda užginčija šias 
žinias. Tačiau galima joms ir 
•eabejoti, nes Etiopai pasižymi 

puolimais iš netyčių ir. dažnai lai- 
m.ja. Tai yra jų kariškoji takti­
ka.

VĖL PRADEDAMOS DERYBOS

DEL ITALŲ - ETIOPŲ 

KONFLIKTO

Londone prasidėjo privatinės 
derybos del Italų-Ętiopų konflik­
to, kurias veda Anglai ir Italai. 
Nauja projektą yra pagaminę 
anglų žymus generolas Sir Char­
les Villiam Gvynn. Italai yra su­
sidomėję šiuo projektu ir jį svar­
sto Italijos ambasadoj, ja sena­
torius Barzfzini, Mussolin'i įga^ 
liotas.

Patiekti yra šie susitaikinimo 
punktai:

1. Meneliko Etiopijos kara­
lius) užkariauti plotai, sudary­
dami administratyvių sunkumų

Etiopijai, turi pereiti kurios nors 
Europos valstybės žinion.

2. Atlyginimas už šias žemes 
turės būti nustatytas Tautų Są­
jungos.

3. Tų žemių didžiausia dalis

turės atatekti Italijai, kaip tai 
jau buvo numatyta Laval-Hoare 
projekte.

4. Etiopijos valstybės neprik­
lausomybė bus Tautų Sąjungos 
garantuota.

5. Žemės turtų eksplotavime 
užleistuose plotuose Etiopija tu­
rės “darbo jėgos” teisę .

Manoma, kad šis projektas tu- 
vės didosnio pasisekimo, negu 
ankstyvesnis Laval-Hoare. Angli­
ja yra susirūpinusi taika, nes jos 
kolonijose prasideda nerimavi­
mai.

ITALŲ KARIUOMENĖ APSIT- 
VIRTINO TIES AMBA ALAGI

Sulig gautų žinių iš Asmaros 
žinoma kad Italų kariuomenė 
apsitvirtino tarpkalnyje Amba 
Alagi. Tai yra toje pat vietoje, 
kur buvo sunaikinta 2.000 italų 
gruodžio mėn. 1895 met.

Italai jaučiasi šeimininkais, 
ligi šiol Etiopai rimtai dar nesi­
priešino. Sulig nuomonėj karo 
teknikų,' tikimasi greitam laike, 
turės įvykti didelis susirėmimas.

Amba Alagi yra svarbi tvir­
tovė Abisinijos, kuri randasi auk­
štumoje, nuog jurų ligmės ant 
•3411, metrų aplinkui apsupta ne­
pereinamais kalnais. Tenais pat 
supuolimas kelių, kuriais vienin­
telis susiekimas į Dessie ir į A- 
bis Abeba.

Italai jau apstatė visas stra­
teginės vietas: pav. kalnus Go- 
molo ir via Lage Uafo, taip-pat 
geriausius šaltinius geriamojo 
vandens Antalo, Enderto, Gaerto 
ir Scolicot, kas žinoma italams 
palengvins mūšiuose.

Oficialinėse žiniose praneša­
ma kad italų Maršalas Bagdo- 
lio pasiruošęs atsilsėti, nes po 
paėmimo Amba Alagi eis tiesiog 
žinoma visų pirmiausiai orlai­
viais, į Adis Abeba, iŠ kur yra 
tik 450. kilometrų atstumo.

HAILE SELAZIE SERGA 
ŠIRDIES LIGA

Roma (United) Spaudos pra­
nešimai iš Djibouti sako kad Hai­
le Selazies (Neguso) širdies liga 
žymiai pablogėjo, pastaruoju 
laiku, kuomet jojo kariuomenėje 
pasidarė sukįlimai įvairiuose 
frontuose. Taliaus minima, kad 
Negus yra tik šešėlis, kankinan­
tis, su įvairiausiais malšinimo 
vaistais, kuriuos ruošia švedų gy­
dytojai.

EUROPOJE NĖRA KARO 
PAVOJAUS

Roma. (UP) Sulig paskutinių 
Pres, pranešama kad 24 d. š. 
menesio yra atleista atostogoms, 
neapribotam laikui, apie pusė 
milijono Italijos kariškių, delei 
pagerėjusių tarptautinių santy­

kių.
Šis Mussolino žygis yra daro­

mas dėlei pagerėjusių šioms die­
noms santykių Italijos Tautų 
Sąjungoje. Pirmoje vietoje rei­
kia prisiminti kad Tautų Sąjun­
ga nepanorėjo uždėti sanacijos 
prieš įvežimą žibalo į Italiją. 
EGYPTAS

Roma. (United ) Maršalas Ba- 
gdolio praneša kad jto kariuo­
menė po nežymaus susirėmimo 
ties Amba Avfadam ir Aderat 
eina pirmyn. Yra tikrų žinių kad 
kariuomenė Ras Kassa ir Seyum 
ruošiasi pulti Italus.

Japonijoj ¡vyko Kruvinas Sukilimas
Japonijos oficialiu prašimu 

jaunų karininkų grupė kėsinosi 
padaryti perversmą krašte. Jie 
įsiveržė į Tarybos pirmininko re­
zidenciją ir vietoj nudėjo admi­
rolą Okada. Paskui nuvyko pas 
Privatinės Antspaudos Ministerį 
admirolą Saito ir šį užmušė. Vė­
liau dar nudėjo generolą Vata- 
nabe. Sunkiai sužeidė admirolą 
Suzuki ir Finansų Ministerį Ta­
kahashi.

Vokietija
PERSEKIOJAMA KATALIKUS

Saarebrueck. (United) Sarres 
Krašte Valdžios Komisaras į- 
sakė panaikinti “Boy Scouts” ir 
kitas jaunuolių katalikų organi­
zacijas, uždrausdamas tverti na­
ujas panašioje kryptyje.

Tokios primonės yra atsikar­
toję Badene ir Turinge. Reikia 
pastebėti kad Vokietijos katali­
kams nėra leistina nei sportui 
praktikuoti.

KEISTAS SENELIS
Schwarein. (United) Senelis 

65. metų amžiaus yra nuteistas 
mirties bausme už nužudymą 12. 
nepilnamečių jaunuolių. Toje pat 
byloje jisai buvo kaltinamas dar 
ir už daugiaus piktadaryščių-už 
ką teismas ir—gi nubaudė ant. 
15. metų sunkiųjų darbų kalė- 
jimau, atėmimu pilietinių teisių 
ir tt...

Keistas senelis, tuos visus tei­
smo spredimus, išklausė labai 
ramiai nei kiek nenusiminda­
mas...

Ispanija
PARLAMENTO RINKIMO VAI­

SIAI 19. UŽMUŠTU IR 94 
SUŽEISTU

Madrid. (UP) Pranešama kad 
nuo pereito sekmadienio balsa­
vimo eigoje yra 19. asmenų už­
muštais ir 94. sužeistas.

Apart to yra 10. bažnyčių pa­
degtų, iš kurių dvi visiškai su­
naikintos. Toliáus pranešama kad 
įvyko riaušės net devyniuose 
miestuose užpuolant centrus po­
litinių partijų ir sunaikinant spa­
uda.

Rinkimus laimėjo kairysai blo­
kas.

PASIRAŠĖ AMNISTIJOS 
DEKRETĄ

Madrid. UP.) Išpanijos Val­
stybės Presidentas p. Alcala Za­
mora pasirašė visuotina Amnisti- 
jos dekretą politiniams kali­
niams. Priskaitoma kad bus pa- 
liuosuota virš 30.000. kalinių.

KARO STOVIS.

Madrid. (UP.) Diputatų Kon­
gresas Įleido Valdžiai pratęsti 
Karo stovį dar 30. čiai dienų.

GINKLUOJASI

Roma. (United) Iš patikrin-
tu žinių pranešama kad p. Mus­
solini įgaliavo Avijacijos Depar­
tamentui padirbti šiais metais 
dar 1.500, karo orlaivių. Apara­
tai privalo būti nepaprasto grei­
tumo ir visi pritaikinti bombar­
davimui. Reiškia, Italijos avija- 
cija turėsianti jau 5.500, veikian­
čiųjų karo orlaivių.

Sukilimas buvęs diriguotas 
kariškos partijos Seiyukai, kuri 
per paskutinius rinkimus pralai­
mėjo. Tikrų žinių dar nėra, ar 
Vyriausybė atsilaikė, ar laimė­
jo sukiliai.

Sukil.lių laimėjimas reikštų 
mflitarizmo įsigalėjimą ir gali­
mą greitu laiku Japonų-Rusų 
karą. Šis kruvinas įvyki sujaudi­
no visą pasaulį.

Paragvajus 
GENEROLAS ESTIGARRIBIA

PASIDAVĖ

Asunción. (Especial) Laimėjus 
revoliuciją sukilėliams, Vyriau­
sias Kariuomenės Vadas, Ma - 
salas, Generolas Estigarribia, vi­
są laiką išbuvęs šalininku Konsti­
tucinės Vyriausybės ir jos gynė­
ju ligi paskutiniai valandai, 
sugryžo orlaiviu į Asunción ir 
pasidavė laisvai į rankas kariško 
sukilėlių Komendanto pulkinin­
ko Smith, sadydamas: “atvykau 
savanoriai pasiduoti savo prieš- 
a-ms įdant manę teistu”. f

NETIKĖTA ŽINIA DIPLOMA­
TAMS, VALDININKAMS IR

POLICIJAI

Asunción. (UP.) Pranešama 
kad laikinoji Kariška Vyriausy­
bė vadovaujant laikinam Val­
stybės Presidentui pulk. Rafael 
Franco savo dekretu palfuosa- 
vo nuo tarnybos visus savo šalies 
Diplomatus užsieny, didžiuma 
aukštųjų Valdininku ir visą Po­
liciją, pakeisdamas juos kitais 
savo šalininkais. Didžiumą pat­
raukė teismo atsakomybėn ir už­
draudė išvaževima užsienin.

UŽDRAUDĖ KARNAVALĄ

Asunción. (UP) Priežašcia 
keitimo Policijos Laikinoji vy­
riausybė nutarė neleisti daryti 
tradicinių švenčiu Karnavalo.

BUVUSIS PRESIDENTAS

SUIMTAS

Asunción. (UP) Pasirašius at­
sistatydinimo raštą buv. Presi­
dentas Dr. AYALA tapo suimtas 
podraug su Užsienių Reikalų. Mi­
nister! U ir Taikos Derybų Pir­
mininku Dr. RIART. Dauguma 
kitų aukštųjų valdininkų ir Kon­
greso atstovų yra apsistoję pas 
svetimų šalių Diplomatus.

Brazilija
ATIDARYS EMIGRACIJA Į 

SAN PAULO

Paris. (United) šiomis dieno­
mis randasi Paryžiuje Pirminin­
kas Prekybos Ffancuzų-Brasilų 
Rūmų p. Klingelhefer, kuris yra 
vienas iš didžiausių sąvininkų va­
tos plantacijų, pareikė spaudai 
kad yra neątbutinas’reikalas pra­
plėsti vatos išvežimą užsienin ir
tuom reikalu neatbūtinai reikalin 
ga daugiaus darbininkų. Dabar­
tės San Paulo Valstybėje priskai­
toma apie 8.000.000. žmonių bet 
galėtu laisvai išgyventi ir 28. 
milijonai žmonių. Tarp pate 
pareiškė kad šiais metai yra gali 
mybės sunaudoti darbui apie 
100.000. emigrantų.
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Lietuvoje!
VILNIUI VADUOTI SĄJUNGA 

TURI 600 SKYRIŲ
Jau vienuoliktus metus gyvuo­

janti Vilniui vaduoti sąjunga i- 
Šaugo į didžiulę organizaciją, 
vieną stambiausių visoje Lietu­
voje. šiuo metu vien tik Lietuvo­
je Vilniui vaduoti sąjunga turi 
600 skyrių su 30.000 narių. Be 
to, dar turi keliasdešimts skyrių 
užsieniuose.

Dabar ir sąjungos veikla yra 
labai gyva. Tai suprantama, nes 
Vilniaus atvadavimas kiekvie­
nam lietuviui yra gyvybės ir gar­
bes klausimas. Pažymėtina, kad 
be to daugelio skyrių, Vilniui va­
duoti sąjunga yra išsišakojusi ir 
į sekcijas bei Vilniaus geležini 
fondą. Dabar fondo kapitalai jau 
siekia apie 300.000 litų. Jau di­
delė dalis Lietuvos gyventojų tu­
ri Vilniaus pasus. Fondas siekia, 
kad visi ir viso pasaulio lietuviai 
neliktų be Vilniaus pasų.

ŽIAURI ŽMOGŽUDYSTĖ 
JONIŠKIO VALSČIUJE

Sausio 2 d. Šiaulių apskr., Jo­
niškio valščiuje, buvo kirviu iš­
žudyta keturių asmenų Briedžiu 
šeima. Policija, privedusi stropią 
kvotą, nustatė, kad šį biaurų dar­
bą įvykdė Briedžių sūnus Pranas, 
kuris nuo savo tėviškės gana to­
lokai gyveno. Dabar žmogžudys 
ir jo sėbrai suimti. Jiems gręsia 
mirties bausmė. Tardomi prisi- 
'pažino, kad jie šią žmogžudystę 
įvykdę, norėdami paveldėti Brie­
džių 30 hektarų.

KLAIPĖDOJE VĖL BUS 
RINKIMAI

Dabar jau baigiasi terminas 
prieš metus išrinktiems Klaipė­
dos krašto apskričių ir miestu 
seimeliams. Jie tuojau bus pa­
leisti. Nauji seimelių (savivaldy­
bių) rinkimai įvyks vasario 24 
d. Jau dabar vokietininkai varo 
smarkią agitaciją, kad gyvento­
jai balsuotų už jų statomus kan­
didatus. Lietuviai krašto savival­
dybių rinkimams irgi sparčiai 
ruošiasi. Tačiau tokio įkarščio, 
kaip prieš viso krašto seimelio 
rinkimus, dabar laukti netenka.

ATEINANČIAIS METAIS KAU­
NE VĖL BUS DIDELĖ ŽEMĖS 

ŪKIO PARODA
Kaip žinoma, 1935 m. Kau- 

neįvyko didelė smulkiųjų žemės 
ūkio šakų paroda. Jos pasiseki­
mu paskatinti, žemės ūkio rū­
mai ir šiais 1936 metais, Kaune 
ruošia žemės ūkio parodą. Ta­
čiau. ji bus jau daug kartų dides­
nė už buvusių. Šių metų parodo­
je bus išstatyti stambioji Lietu­
vos pramonė, žemės ūkio maši­
nos, įvairūs gyvuliai, paukščiai 
ir kt. Paroda įvyks birželio mė­
nesio paskutinėmis dienomis. Lie- 
vos žemės ūkio šakos šiai paro­
dai jau dabar pradėjo ruoštis.

VISOJE LIETUVOJE BUS
ĮSTEIGTOS BIBLIOTEKOS
Šiuo metu švietimo ministerija 

svarto visoje Lietuvoje bibliote­
kų steigimo klausimą. Jau nutar­
ta dar šiais metais plačiu mastu 
pradėti tokių bibliotekų steigimo 
darbą. Iš turimų knygų atsargų 
galima įsteigti apie 100 biblio­
tekų. 9

Bibliotekų steigimo reikaliais 
rūpinasi ir kultūrinės Lietuvos 
organizacijos. Jų skyriai dabar 
steigia knyginėlius, kurie ateity­
je bus organizuojamą biblictkų 
pagrindu. Miestų gyventojai or­
ganizuojamų bibliotekų pagrin­
du. Miestų gyventojai organiza­
cijų kyngynėliams noriai aukoja 
savo turimas knygas. Netrukus 
manoma Lietuvoje suruošti kny­
gų rinkliavas. Didelė dalis šių 
knygų eis užsienio lietuviams. 
Letuvių bibliotekų įsteigimas 
bus didelis kultūros laimėjimas 
Lietuvoje. Tada kiekviena Lie­
tuvoje išleista knyga bus prie­
inama plačiosioms gyventojų ma­
sėms.

Ligšiol su bibliotekų reikalais 
Lietuvoje buvo gana liūdna. Tik 
didesniuose miestuose veikdavo 
centralinio valstybės knygyno 
skyriai. Kaimuose geresnių kny­
gynėlių beveik nebūdavo. Dabar 
šis trūkumas jau bus pašalintas 
ir lietuviška knyga prasiskins sau 
kelią į didžiąsias skaitytojų ei­
les.

KLAIPĖDOJE BUS PASTATY­
TI NAMAI VISO PASAULIO 

JŪRININKAMS
Beveik viso pasaulio uostuose 

yra įrengti patogesni namai jū­
rininkams, kad po sunkių kelio­
nių čia jie galėtų pailsėti ir kul­
tūringai laisvesnį laiką praleisti. 
Klaipėdoje irgi yra jūrininkų na­
mai, tačiau jie yra privačių as­
menų laikami, tinkamai nepri­
žiūrimi ir napatogū^. Dėl to Lie­
tuvos jūrininkų sąjunga dabar 
nutarė Klaipėdoje pastatyti gra­
žius namus viso pasaulio jūrinin­
kams Manoma, kad šių namų 
statyba bus pradėta jau šiais me­
tais. Juose bus patogios, lietuviš­
kais dirbiniais įrengtos svetainės. 
Patys namai bus gražaus lietu­
viško stiliaus. Be abejo, jie prisi­
dės prie Lietuvos vardo garsini­
mo užsieniuose.

LIETUVIŠKOS FILMOS 
UŽSIENIO LIETUVIAMS

Lietuvos kino kronikoms ga­
minti Kauno yra įsisteigusi ben­
drovė “Mūsų Lietuva’*. Ligšiol ji 
gamindavo tik paprastas kroni­
kas ir nufilmuodavo vieną kitą 
dedesnį įvykį—šventes, iškilmin­
gus susirinkimus ir pan. Tačiau 
šiais metais “Mūsų Lietuva” jau 
pradės gaminti ir garsines fil­
mas. Dabar joms gaminti perka 
aparatą, su kurion- bus filmoje 
Įamžinta visa Lietuva — istori­
nės, piliakalniai, gražiosios vie­
tos, stambesnės upės ežerai ir 1.1.

Neseniai kelios užsienio filmų 
bendrovės kreipėsi į “Mūsų Lie­
tuvos” bendrovę, prašydamos 
joms atsiųsti lietuviškų filmų. 
Dalis filmų jau nusiųsta. Jos da­
bar rodomos Anglijoje, Prancū­
zijoje, Italijoje, Čekoslovakijoje 
i Austrijoje. Netrukus lietuviškos 
girnos bus pasiųstos ir į Pietų A- 
meriką bei kitas valstybes, ku­
riose gyvena daugiau lietuvių. 
Mūsų tautiečiai, kurie daug me­
tų nematė Lietuvos, dabar nors 
filmoje galės pamatyti savo gim­
tąjį kraštą ir prisiminti miškus, 
ežerus, upes ir kitas brangias 
vietas, prie kurių prabėgo jų 
neišdildoma jaunystė.
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f NEDARYKIT BANDYMŲ
ir įsitikinkit, kad

ŠIANDIENĄ DAUGIAU NEGU KADA NORS
Tamstai yra išrokavimas

SIŲSTI PINIGUS 
saviškiams į senąją tėvynę 

LAIKYTI SAVO SUTAUPĄS 
gaunant už jas gerą nuošimtį 

PIRKTI LAIVAKORTES
geriausiais laivais ir pigiausiomis kainomis 

per savo nuolatinį draugą

IB A N C 0 HOLANDES
S UNIDO
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LIETUVIŲ SKYRIUS

Cangallo No. 360
(TARP 25 DE MAYO IR RECONQUISTA)

16 milijonų štukų. Už kiaušinius 
pernai iš užsienių buvo gauta 
virš dviejų milionų litų.

Truputį mažesnė pažanga bu­
vo padaryta su mėsos gaminių 
išvežimu 1935 metais Liėtuvos 
mėsai žymiausios rinkos buvo 
Anglijoje ir Sovietų Rusijoje. Į 
Angliją buvo parduota apie 
160.Ū000 kiaulių, į Sovietų Rusi­
ją — 117.000, į Austriją, Pran­
cūziją, Čekoslovakiją, Belgją ir 
Olandiją parduota daugiau, 
kaip 30.000 kiaulių. Likusioji ū- 
kininkų užaugintų kiaulių dalis 
suvartota vidaus rinkoje.

Pereitais metais iš ūkininkų 
buvo supirkta ir, daugiausia iš­
vežta į užsienius apie 450.000 
kiaulių. Tai yra 68.000 daugiau,

negu 1934 m.; Už šias kiaules ū- 
kininkams buvo sumokėta apie 
29 milijonus litų. Kitų gyvulių 
1935 metais Liętuva į užsienius 
išvežė: apie 100 arklių, 1300 veis 
linių kuilių, 600 veršių, 1500 a- 
vių, 59...000 žąsų, 12.000 viščiu­
kų, 12.000 ančių, 5000 kalakutų, 
26.000 triušių ir apie 5.000 kiš­
kių. Visiems šiems gyvuliams bei 
paukščiams užsieniuose yra dau­
giau laisvų rinkų ir jų būtų gali­
ma daugiau parduoti; Tačiau jų 
ūkininkai tik tiek ir užaugino.

Už visus mėsos gaminius 1935 
m. Lietuva iš užsienių gavo 32 
milijonus. Lyginant su 1934 me­
tais, pernyštė Lietuvos mėsos ga­
myba yra nesumažėjusi, tačiau) 
pažanga yra kiek mažesnė, negu 
pieno pirodjuktų gamybyboje.

KLINIKA CARELLI
Praneša ligoniams:

Kad nešigydytų pas šundaktarius, kurie išnaudoja ligo­
nis. Kad yra klinikų iš vardo, bet jos neturi atatinkamos 
autorizacijos.

Kad yra klinikų, kurios giriasi turinčios daug gydytojų 
specialistų, o ištikrųjų tas pats vienas žmogus prisitakiina 
prie kiekvieno ligonio.

Kad yra klinikų, kuriose priima gydytojas tik porą va­
landų, o kitu laiku priiminėja šundaktariai. Nereikia būti 
apgaudinėjamam, bet įsitikinusiam del gydytojo. Pareika- 
laukit diplomo.

Klinikoj CARELLI
yra dvylika gydytojų, geri Buenos Aires ligoninių speciali­
stai, atskiras gydytojas ir daktarė moterų ligoms, kaip gim­
dyvės, mėnesinių netvarkingumai, skausmai, taip pat ir kitos 
ligos: GERKLĖS, NOSIES ir AUSŲ. — ODOS LIGOS, SIFI­
LIS, VIDURIŲ LIGOS, ŠIRDIES, PLAUČIŲ, PILVO, REU­
MATIZMO, HEMOROJDŲ ir k.

Veneriškoms ligoms gydyti pagrįžo iš Europos rimtas 
gydytojas. Rimtai ištyriama ir gydoma blenoragija aštrioji 
ir kroniška seksualinis nusilpimas. — Kainos ekonomiškos.

Pirmas patarimas $ 5.-
Atvažiavusieji iš provincijos gauna lovas. Priima nuo 9 iki 
20 vai., sekmadieniais ir šventadieniais nuo 9 iki 12 vai.

CLINICA CARELLI 
Callao 339

KAIP EINA LIETUVOS PIENO 
IR MĖSOS GAMINIŲ IŠVEŽI­

MAS Į UŽSIENIUS
Šiuo metu jau yra paaiškėjęs. 

kaip 1935 metais ėjo Lietuvos 
pieno ir mėsos gaminių išvežimas 
į užsienius. Pasirodo, kad parei­
tais metais Lietuva už savo pie­
ną ir mes ą iš užsienių yra gavu­
si apie 60 milijonų litų.

Lietuva į užsienius išvežė apie 
12 milijonų kilogramų sviesto. 
Pereitais metais, sviesto išveži­
mo atžvilgiu, Lietuva pralenkė 
savo kaimynus — Suomiją, Esti­
ją ir Lenkiją. 1935 m. pasauli­
nėje rinkoje sviesto kainos buvo 
daug geresnės, Lietuva gavo 10 
milionų litų daugiau. Lietuvos 
sviestas daugiausia ėjo į Angli­
ją. Nemažai Lietuvos sviesto su­
vartoja ir Belgija. Padidėjo Lie­
tuvos sviesto išvežimas ir į Arti­
mųjų Rytų kraštus — Palestiną. 
Egyptą, Siriją.

Pereitais metais taip pat žy­
miai padidėjo ir kiaušinių išve­
žimas. Iš viso 1935 metais Lietu­
va į užsienius išvežė daugiau, 
kaip 26 milijonus štukų kiauši­
nių. 1934 metais buvo išvežta tik

Iš Viso 
Š. Amerika

BYLA HAUPTMANO
Gubernatorių

Hoffman pasiėmė padary­
ti “galutinas išvadas” žinomoje 
Lindebergho byloje pareiškiant 
tiesioginės galimybės panaikini­
mui sios taip garsingos bylos. 
Sakoma yra įtartinų davinių, kad 
parodymai liudininko Miller 
Whited yra suklastoti.
W’hited yra pirmutinis liudinin­
kas šioje byloje, ir kaltinamasai 
buvo išduotas iš New Yorko su­
lig jojo prirodymų.

G|ubfernatori)¿s Hoffman pra^ 
neša kad randasi dokumentas sa­
varankiškai pasirašytas per Whi­
ted iš 26. d. Balandžio mėn. 1932 
m. kuriame jisai pareiškia poli­
cijai ir protokoluodamas sako, 
“kad nekuomėt nėra matęs prie 
Lindebergho namų ir apylinkėje 
įtartino automobilio nei asmenų”. 
Vėliaus, tasai pats Whited, pasi­
rašo ir pareiškia 6. d. Spalių 
mėn. 1934. m.” kad jisai kalėji­
me de Bronx pažino Hauptmaną 
kaipo tą patį, kurį esąs du kar­
tu matęs vaikščiojant apie namus 
Lindebergho, prieš 1. d. Kovo 
mėn. 1932. ių.

Egiptas
NAUJI PLANAI GYNIMO 

EGIPTUI
AlpjandriK (United) Pdane-

Pasaulio
šama kad šiomis dienomis didi­
nama naujus kreditus Valdžios 
ant Í00.0Ó0. svarų esteri.

Minėtoji suma pinigų bus suva­
rtota ištaisymui kelių, sustiprini­
mui tvirtovių ir 10.000 sv. esteri, 
skiriama išlaidoms kenksmingų 
dujų isigįjimui.

Argentina
MIRĖ KRAŠTO APSAUGOS 
MINISTERIS GENEROLAS 
MANUEL A. RODRIGUEZ >

Vasario mėn. 23. d. pasimirė 
staiga dabartinis Krašto Apsau­
gos Ministeris Generolas Manuel 
A. Rodríguez. Jisai buvo išvy­
kęs atostogoms keletai dienų į 
Mar del Platos pajūrį-, kur neti­
kėtai užklupo mirtis. Priežastis 
buvo širdies liga. Laidotuvės įvy­
ko 24. d. su iškilmingomis Kata­
likiškomis pamaldomis Buenos 
Aires Katedroje ir palaidotas 
Chacaritos kapinėse.

Krašto Aps. Min. pareigomis 
eiti paskirtas, laikinai, dabartinis 
Ministeris de Obras Publicas Dr. 
Manuel R. Alvarado.

BUENOS AIRESE ĮTAISOMA 
DAR 100. KIOSKŲ VYN­

UOGIŲ PARDAVIMUI
Vynuogių Centras jau išgavo 

iš miesto Valdybos leidimą pa­
statymui 100. kioskų, kuriose 
bus pardavinėjama švarios ir ge­
ros uogos higieniškose dežėse 
sudėtos su tikru svoriu. Sakoma 
kad kaina bus labai papiginta.
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Iš LIETUVIŲ MERGAIČIŲ 
GLOBOS DRAUGIJOS 

VEIKLOS

Iš L Šv. Kazimiero Bendruomenės

Bažnytinės Žinios
Gavėnia

Nuo šio trečiadienio, arba Pe­
lėnų dienos, prasidėjo gavėnia. 
Katalikų Bažnyčia atskiriais įsa­
kymais nustato gavėnios parei­
gas: 1. tam tikras ’dienas pasnin­
kauti, 2. susilaikyti nuo pasi­
linksminimų ir 3. atlikti Velyki­
nę išpažintį bei Komuniją priim­
ti. Argentinos Bažnytinėje Pro­
vincijoje pasninkų tvarka yra to­
ki: mėsiškų valgių nevalgyti vi­
sais penktadieniais, o visais tre­
čiadieniais ir šeštadieniais išlai­
kyti susilaikymą valgyje.

Susilaikymu nuo pasilinksmi­
nimų suprantama ne ruošimas ir 
nedalyvavimas t r i ukšminguose 
pokyliuose, šokiuose ir k.

Velykinės išpažinties bei Ko­
munijos pareiga galima atlikti 
nuo gavėnios pradžios iki šven­
to Petro.

Prašoma visų katalikų šias pa­
reigas įsidėmėti ir tinkamai at­
likti.

Šv. Kazimiero šventė.
Šv. Kazimieras pasirinktas yra 

lietuvių katalikų bendruomenės 
užtarytojų. Todėl kasmet šio 
šventojo diena yra iškilmingai 
švenčiania kolonijoj. Iškilmės pa­
prastai nukeliamos į artimiausi 
«ekmadienį. šiemet Šv. Kazimie­
ro dieno išpuola kitą trečiadienį, 
bet bažnytinės iškilmės įvyks ki­
tą sekmadienį, kovo 8 d.

Šv. Kazimiero koplyčioje, prie 
šventojo altoriaus, bus atlaiky­
tos tylios pamaldos 9 vai. ryto, 
o 11.45 vai, bus laikomos iškil­
mingos Mišios su pamokslu. San­
ta Lucia bažnyčioje.

4. vai. po piet bus vakarinės 
pamaldos Šv. Kazimiero koply­
čioje (Herrera 287) ir tuoj po jų 
įvyks VISUOTINAS ŠV. KAZI­
MIERO BENDRUOMENĖS SU­
SIRINKIMAS.

Išanksto kviečiami visi tikin­
tieji dalyvauti šiose brangiose 
kolonijos iškilmėse.

Organizavimas maldininkų 
kelionės j Lujaną.

5-oji lietuvių maldininkų ke­
lionė į Lujaną įvyks jau nusisto- 

* vėjusiir papročiu ketvirtą gavė­
nios sekmadienį, kuris šiemet iš­
puola kovo 29 d.

Šios keliosnės tikslas yra pa­
garbinti švečiausioji Dievo .Moti­
na, kuri stebuklingai yra apsi­
reiškusi Lujane ir kurią lietuvių 
kolonija drauge su visa Argen­
tinos tauta yra apsirinkusi Glo­
bėja. Mūsų tautos pasiaukojimo 
ženklu yra palikta tautiškoji vė­
liava, kuri stovi sargyboj šš. Pa­
nelės koplyčioj drauge su kitų 
tautų vėliavomis.

Jau išanksto galima prisirašy­
ti ir gauti bilietus kelionei, ku­
rie, kainuoja 2 pezu 10 cent. 
Kreiptis į kolonijos kapelioną c. 
Herrera 28,7, arba į ALKF cen­
trą Montes de Oca 85. Susirinki­
mo vieta išvažiavimui Santa Lu­
cia bažnyčia.

Lygiai 6. vai. prasidės kelionė.

Valdybos posėdis
ALKF Valdybos posėdis įvyks 

fiį šeštadienį, vasario 29 d. 8 vai.

Butina pareiga.

Kiekvienas lietuvis katalikas 
bei katalikė turi laikyti sau pa­
reiga įsiregistruoti L. K. šv. Ka­
zimiero Bendruomenėje. Tatai 
reikalinga: 1. kad žinoti tikra 
katalikų skaičių, Buenos Aires 
mieste ir priemieščiuose, 2. kad 
būtų galima daryti žygiai sukur­
ti lietuvišką parapiją, 3. kad pa­
togiau sutvarkyti dvasios reika­
lų rūpinimą. Be to, kiekvienas 
turi jausti pareigos, einant Baž­
nyčios įsakymu, savo bažnyčią 
palaikyti. Todėl reikalinga yra 
mokėti nario mokesnis, šiais me­
tais nustatytas po 50 cnt. mėne­
siui, arba 6 peza^ į metus. Mokes­
nio gali nemokėti tik ligonys ar­
ba dideliame varge patekusieji.

Antroji pareiga yra katalikiš­
kos spaudos palaikymas. Tokia 
spauda dabar yra savaitraštis 
“Švyturys” su mėnesiniu prie'du 
“Tiesa” kurie kainuoja metams 
4 pezus.

Aukščiau minėtuosius dalykus 
visi katalikai turi įsidėmėti ir ne­
vilkinant įvykdyti, šias pareigas 
galima atlikti visais sekmadie­
niais po pamaldų ir šiaip dieno­
mis A. L. K. šv. Kazimiero Ben­
druomenės Centre calle Herrera 
287, A. L. Katalikų Federacijos 
Centre — Montes de Oca 85 ir 
per visus įgaliotinius, kuriuos 
skelbiame atskirai.

L. K. šv. Kazimiero B-nės 

įgaliotiniai
L.. K šv. Kazimiero B-nės įga­

liotiniais laikomi visi Valdybos 
ir revizijos komisijos nariai — 
būtent, šie: Ig. Padvalskis, Z. 
Juknevičius, A Paršelis, K. Mi­
siūnas, N. Bagdonienė, B. Juodis, 
T. Aleksienė A. Matulionis, 
E. Buzienė, V. Rymavičius, J. 
Zubkevičįutė, B. Rukšėnas, St 
Pavilonis.

Rajoniniai įgaliotiniai bus ren­
kami per visuotimą susirinkimą 
kovo 8 d. Todėl kviečiami iš vi­
sur atsilankyti ir mielai sutikti 
pasiimti įgaliotinių pareigas. Tik­
tai tvarkingai organizuoti galė­
sim pasiekti gražių vaisių kata­
likiškame ir lietuviškame darbe.

Sutuoktuvės, krikštai, ligonių 

lankymas. . .

Lietuviai katalikai turėtų lai­
kyti sau pareiga susituokti, krikš­
tyti ir atlikti kitas, tikybines pa­
reigas tik pas lietuvių kolonijos 
kapelioną prie Santa Lucia baž­
nyčios (Montes de Oca 550).

čia specialiai registruojami vi­
si tikybiniai patarnavimai, kurie 
ne tik sudarys gražią lietuvišką 
atmintį, bet ir palengvins ypač 
metrikų sudarymą.

Taip pat sunkiau susirgus rei­
kia tuoj pranešti kolonijos kape- 
lionjui. Tą padaryti gali ne tik sa­
vieji, bet ir prieteliai. Tą patį 
reikia padaryti paguldžius ligo­
nį ligoninėje. Kapelionas mielu 
noru atlankys ir paguos.

vak. Av. Montes de Oca 85. Vi­
sų narių dalyvavimas būtinas.

Pirmininkas.

Gražus buvo piknikas
Didžiausį pikniką šį vasaros 

sezoną buvo suruošusi L. M. Glo­
bos dr-ja. Įvyko praeitą sekma­
dienį Kilmės paupy. Piknikas su­
traukė daug svečių.

Ėjo įvairūs paįvairinimai, kaip 
lenktynės, šokimas į tolį, o be 
to gjrįėžė stiprus orkestras šo­
kiams.

Tačiau maloniausiu daiktu bu­
vo maudyklės upėje. Nors diena 
ir nebuvo kaitriausia, bet tie, ku­
rie maudėsi spėjo iškarto nudeg­
ti nuo saulės ir jau grįžo namon 
visi raudoni.

Publika grįžo patenkinta ir 
buvo dėkinga L. M. Globos dr-jai 
už tokio gražaus pikniko suruoši­
mą.

Rūta.
•

IŠ KARIŲ SĄJUNGOS 
VEIKLOS

Nauja Valdyba
Vasario mėn. 25 d. pirm. Iz. 

Dailydės bute įvyko B. L. K. Ka­
rių Sąjungos visuotinas narių su­
sirinkimas, kuriame buvo išrink­
ta nauja Valdyba ir aptarti eili­
niai reikalai.

Naujon Valdybon įėjo: 
Iz. Dailydė-pirmininku, 
A. Šimkus I vice-pirmininku, 
V. Silenis-II vice-piTmininku, 
Z. Šimkunąs-I sekretorium, 
K. Mendelis-II sekretorium, 
P. Matilis-kasininku, 
J. šidlauskas-knygininkū, 
V. Bagdonas-Valdybos narių, 
Revizijos komisijon: K. Norei­

ka, A. Žąsinas, J. Pavilonis.
Einant įstatais ątkiras raštas 

pasiųstas kun. J. Janilioniui kvie­
čiant Sąjungos Vyriausiu Kape­
lionu.

Pareikštą padėka ir pagarba 
nešusiems garbės sargybą per 
Vasario 16 d. iškilmes bažnyčio­
je nariams: P. Mateliui ir J. Tiš­
kevičiui.

Išklausytas pirmininko prane­
šimas apie išaiškintus santykius 
su Blerisso skyrium “Kę'stutis”, 
kuris savu laiku buvo suklaidin­
tas. Tuo reikalu pats skyrius 
padarys viešą pranešimą.

Pasmerktas Sąjungos veikimo 
trukdytojų žygis, kuriuo buvo 
siekta apgaudinėjimais ir prie­
varta sugriauti sąjungą ir jos vie 
ton sulipdyti fiktyvę.

Aptartas sumanymas įsteigti 
savyšalpos ir pomirtinę kasą.

(Iš protokolo)

POSĖDIS

Karių Sąjungos naujosios Val­
dybos posėdis šaukiamas šį sek­
madienį, kovo 1 d. 4 vai. poi piet 
Pirmininko bute, c. Itužaingo 
728.

Visų dalyvavimas būtinas, nes 
eis aptarimas metinio veikimo 
plano.

Pirmininkas.

“Susivienijimo** nariams prane­

šimas

“Susivienijimo “dr-jos eilinis 
susirinkimas įvyks kovo 1 d. drau 
gijos patalpose c. Garcia 267, Pi­
neiro. Pradžia lygiai 3 vai. po 
piet.

Valdyba.

Reikalai =-
........................... ................. .......... .................................. .
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Eina Pasiruošimas Sutikti Arg. Kardinolą
KARDINOLO ATVYKIMAS
Pirmasai Argentinos kardino­

las Jo Eminencija mons. J. A. Co- 
pello jau atsisveikino su šven­
tuoju Tėvu ir vasario 26 d. įsėdo 
į laivą “Conte Biancamano” grį­
žti į Argentiną. Pekeliui sustos 
Brazilijos sostinėj Rio de Janei­
ro, kurioj taip pat ruošiamas iš­
kilmingas pasitikimas Į Buenos 
Aires atvyks kovo 14 d.

EKSKURSIJA Į RIO DE 
JANEIRO

Iškilmių didesniam reikšmių-1 
gurnui yra nusitarta, pasitikti pir­
mąjį Argentinos kardinolą jau 
Rio de Janeiro. Tam tikslui yra 
organizuojamos ekskursijos ir ne 
tiek kviečiami atskiri asmens, 
kiek įstaigų, organizacijų, kita­
taučių kolonijų ir tikybinių kon­
gregacijų reprezentacijos.

Šios ekskursijos įvykdymą yra 
pasiėmusi turizmo kompanija 
narna babdarybėš savaitė, per ku 
“EVES”. Numatytos 3 rūšių eks­
kursijos. Pirmoji išvyks jau va­
sario 26 d. laivu “Augustus” ir 
išlaipins keleivius Santos uostę. 
Iš čia aplankys San Paulo miestą 
paskui Rio de Janeiro su visomis 
įdomybėmis. Grįž laivu “Conte 
Biancamano”. Kelionė pirma kla­
se kainuos 700.—

Antroji ekskursija išplauks 
kovo 3 d. laivu “Manssilia” ir pa­
darys tokią pat kelionę , kaip 
pirmoji, tik trumpiau užtruks. 
Kainuos 460 pezų antra klase.

Trečioji ekskursija išplauks 
kovo 5 d. laivu “Oceania” ir pa­
darius tokį pat mar šrutą, kaip 
pirmisios dvi, grįš laivu “Conte 
Biancamnao. Ji atseis 340 pezų 
antra klase.

LABDARINGOJI SAVAITĖ
Kardinolas Copello yra žino­

mas labdarys, todėl tinkamiausiu 
pagerbimu ir galėjo būti labda­
rybės darbas. Prieš pat kardino­
lo atvykimą yra ruošiama vadi­
namoji labdaringa savaitė per ku 
rią bus ypatingai rūpinamasi var­
gšais, ligoniais ir kaliniais. Bus 
suruoštos nemokamos valgyklos 
kuriuose tūkstačiai vargšų gaus 
pavalgyti. Ligonines lankys ir do­
vanas atneš atskirų organizacijų 
bei kolonijų įgaliotiniai ir, apla­
mai, yra raginami visi tai dary­
ti. Panašiai ir su kaliniais, ku­
rie bus lankomi, paguodžiami ir 
apdalinami. Net yra kreiptasi į 
Vyriausybę, kad būtų pritaikin­
ta amnestija.

Šią labdarybės pareigą turim 
pajausti ir mes ir kaip galime, 

taip prisidėkim. Jei neturim pi­
nigų paaukoti, tai bent savo ge- 
rą širdį parodykim aplankyda­
mi ligonis- ir kalinius., Vargšai 
gį, ir mūsieji, gali pasinaudoti ne­
mokamu valgiu per labdaringą­
ją savaitę.

Ypatingai yra prašomi visi a- 
pie vargšus, kalinius ir ligonis 
pranešti Lietuvių Sekcijai, ku­
rios pirmininku yra kun. J. Janir 
lionis.

Lietuviškas žodis per radio
Kovo 9 d. nuo 20 vai. iki 20.30 

eis trumpi pranešimai apie kardL 
nolo pasitikimą ir su tuo surištą 
labdarybės darbą, per radio 
Callao L.S.10. Lietuvišką žodį pa­
sakys kolonijos kapelionas kun J. 
Janilionis. Kalbės 7 minutės. Tai­
gi tuo laiku pasukite savo radio 
ir uižgirsite pamokinantį lietuj 
višką žodį ir nušviečiantį tiksliai 
iškilmių prasmę.

Iškilmingas aktas
Kardinolo pasitikimas turės 

dvejopą pobūdį: Vyriausybės ir 
tikinčiųjų. Vyriausybė priims 
kardinolą kaip kunigaikštį. Tai­
gi ceremonijos bus tokios, kokios 
yra tam tikru ceremonialu numa­
tytos.

Tikinčiųjų pasitikimas turės 
džiaugsmo išreikimo pobūdį-ku- 
ris išsilies dalyvavimu ir iškil­
minga eisena, nuo laivo iki ka­
tedros. Maršrutas yra numatytas 
toks: prasidės nuo uosto, eis per 
Santa Fė, Libertad, Diagonal 
Norte ir baigsis katedra. Kated­
roj įvyks iškilmingas “TEDEUM” 
po kurio kardinolas vyks į Prezi­
dento Rūmus.

Netrūkus Respublikos Prezi­
dentas revizituos kardinolą. Po 
to eis atskirų organizacijų ir ko­
lonijų sveikinimai.

Dalyvaukime susitikime
Lietuviai katalikai neturi pa­

silikti nuo kitų ir šiąja kardino­
lo sutikimo proga turi parodyti 
savo tikėjimo jausmus ir prisi­
rišimą prie Katalikų Bažnyčios, 
čia bus taip pat ir mūsų tautiš­
kumo pasirodymas, nes dalyvau­
sime organizuotai ir su tautiška 
vėliava. Vieta, kurioj rinksimės 
bus paskelbta ateinančiame “Švy­
turio” numery. Pasekit ir įsidė­
mėkit.

Jau tiek iškilmėse esame gra­
žiai dalyvavę ir lietuvišką vardą 
kėlę, taigi šiuo kartu, dar sykį 
pasirodykim ir tai skaitlingiau­
siai. Kadangi iškilmės išpuola 
šeštadienį po piet, todėl ir darbi­
ninkai bus laisvi.

4
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16 TAS VASARIO BERISSE
Vasario 22 d. dr-ja “Mindau­

gas ir Berisso Karių Sąjunga 
“Kęstutis” bendrai surengė 16 to 
vasario — Lietuvos 18 metų su­
kaktuvių paminėjimą, kurį pa­
gerbė maloniu atsilankymu Lie­
tuvos Pasiutinybės Pirmasai Sek-! 
retorius p. B. Blaveščunas paly­
dimas Pasiuntinybės valdininko 
p. A. Vilučio. Paminėjimas sut­
raukė visą rimčiausią Berissso 
lietuvių kolonijos publiką.

Pamirėjimą atidarė “Mindau­
go” pirmininkas p. K. Adamo- 
nis, kuris trumpais žodžiais pa­
sveikino susirinkusius ir patiekė 
vakaro programą. “Mindaugo” 
choras, p. V. Rymavičiaus veda­
mas, atgiedojo Argentinos ir Lie­
tuvos himnus. P. Ig. Padvalskis 
ispanų kalboj apibūdino keliais 
ryškiais bruožais lietuvių kovas 
už nepriklausomybę. Lietuvos 
Pasiuntinybės vardu paėmė žo­
dį aukštasai svečias p. Blavešču- 
.nas, pasakydamas pritaikintą 
iškilmėms prakalbą, kurioj pa­
lietė lietuvių tautos nepriklauso­
mybės aspiracijas ir išeivijos už? 
■davinį Išlaikyti tautiškumą. Po 
to paprašė susirinkusiųjų atsis­
toti minutėlei ir pagerbti kritu­
sius už Lietuvos laisvę. Pabaigoj 
dar kartą pasveikino savo ir Lie­

tuvos Ministerio p. J. Aukštuo- 
—lio vardu, linkėdamas berisie- 
čiams sėkmingai dirbti tautiškai 
kultūrinį darbą, auklėti toj dva­
sioj jaunąją kartą, kad ji nepa­
mirštų savo tėvų kalbos ir savo­
sios tolimos Tėvynės. P. Blaveš- 
čiunas buvo sutiktas ir palydėtas 
karštomis ovacijomis.

Toliaus ėjo kiti ai. pasveikini­
mo ALKF vardų p. I. Padvalskis 
sveikino susirinkimą ir ypač kvie 
t'ė senąją emigraciją dėtis ir rem­
ti tautišką ir kultūrinį lietuvišką 
veikimą. Buenos Aires karių są­
jungos vardu pasveikino p. I. 
Dailydė. Berisso ukrainiečių 
dr-jos “Prosvita” vardu kalbėjo 
sekretorius p. A. Kalba,, kuris ta 
proga pasakė karštą kalbą ir gra­
žių linkėjimų lietuvių tautai ir 
atskirai berisiečiams lietuviams. 
Berisso čekoslovakų dr-jos “Spo- 
lek Stefanik” vardu buvo įteik­
tas raštiškas pasveikinimas.

Po visų sveikinimų ėjo trum­
pas vaidimas vienaveiksmio vei­
kalo “Knygnešys”. Vaidinimas 
buvo artistiškai atliktas. Visi ar­
tistai, nors paprasti darbininkai, 

et jau įgudę scenoj. Ne vienam 
nuriedėjo gaili ašara matant gy­
vai vargus už lietuvišką spaus­
dintą žodį.

Deklamacijas atliko Prez An­

tano Smetonos mokyklos vaiku­
čiai, daugiausiai čiagimiai, kurie 
patriotišku jausmu sužadino pu­
bliką. Ir patys vaikai pasirodė, 
kad moka mylėti savo tėvų kalbą 
ir nepamiršti tolimosios Tėvynės.

Monologos “Lenkų dviarinin-* 
kas ir Lietuvos kareivis” labai 
prijukino publiką, kuri smarkiai 
plojo. Gražiausią plaminėjimo 
dalį sudarė “Mindaugo” choras 
su tautiškomis dainomis. Įgudęs 
chorvedys p. Rymavičius išlavin­
tu choru parodė lietuviškos dai­
nos gražumą ir kilnumą. Publi­
ka nenorėjo pasitenkinti progra­
mine dalim ir vertė ilgiau dainuo­
ti.

Paminėjimas užbaigtas Lietu­
vos Himnu.

šitas paminėjimas taip gra­
žiai nusisekęs dar kartą parodė, 
kad mindaugiečiai ir kęstutiečiai 
moka dirbti kultūrinį darbą. O 
juk visi darbininkai, per dienas 
nusidirbę fabrikuose, daugiau­
siai frigorifikuose, nesigaili va­
landos kitos laiko pasidarbuoti 
Tėvynės labui. Pastaruoju laiku 
turėjo sunkumų ir su repeticijo­
mis kurioms reikėjo ješkoti 
atskiros vietos. Tačiau pami­
nėjimas išėjo didingas ir publi­
kos buvo gražios. Taip berisiečiai 
atšventė Lietuvos 18 metų Nepri­
klausomybės sukaktuvių paminė­
jimą. Smiltyno Dagys.

Pilis Gedimino.
Pilie Gedimino,
Kas Tavo širdį sugriaudino?
Kas užgavo Tavo krutinę, 
Kas Tau įleido vielą geležinę?

Gal kad Tu šiandien esi varguose, 
Kad širdis Tavo plūsta kraujuose. . . 
Gal kad Tave priešai yra apkabinę, 
Ir geležiniais pančiais surakinę!. . .

Kaip Tu, jausmingai, imi dejuoti, 
Aplink, medžiai pradeda siūbuoti, 
Ir pasidaro didis ūžimas 
Tai Gedimino iš kapo pašaukimas.

Kam-gi užmigdei Tu Tą Galiūną, 
Kam-gi padėjai po savim Kūną? . . . 
Matai kad ir Tavo . .
Senos sienos griūna!. . .

Griūvanti pilužė, 
Užgauk Jo širdį. . . 
Ir tu. . . žaliuojanti, 
Aplink, giružė!. . .

O! kad Jis atsikeltų, 
Kad Jis pamatytų!. . .
Tuoj savo narsią krutinę atstatytų 
Ir supuvimą priešų išvarytų!

Kunigaikšti Gedimine!
Kelkis iš sunkaus kapo!. . .•
Priduok Tu mumis savo narsaus kvapo!. . .
Padėk mums neseniai atgijus;
Kad Tavo valdymo plotus vėl įgijus!. . .

Buenos Aires. O. Šacikauskienė.

SVARBUS SUSIRINKIMAS.
Kovo mėnesio 1 d. 3 vai. piet1 

šaukdamas dr-jos “Mindaugas” 
visuotinas narių susirinkimas cal­
le Barcelona 3965 mokyklos bu­
te. Visų narių dalyvavimas bū­
tinas, nes yra daug svarbių dr-jos 
reikalų svarstyti.

Karių susirinkimas
Kovos mėn. 7 d. 8 vai. šaukia­

mas Berisso Karių Sąjungos ”Kę- 
sturis” Valdybos posėdis c. Ña­
póles 4260. Visi Valdybos nariai 
prašomi punktualiai atsilankyti.

Pirmininkas P. Kisielius.

K. Auglis.

Menininkas Iš Prigimties
Visiems gerai pažįstamas Jo­

nas, ilgą laiką dirbęs “Svifto” 
frigorifike, paliko be darbo. 
Iškarto buvo- labai susirūpinęs 
padėtim, bet turėdamas sutau­
pyto cento, nusprendė pamažu 
susirasti darbo gerai apsižiūrė­
damas kur tinkamesni rasti.

Vieną povakarį, jau gerokai 
pavargęs bejėškodamas darbo, u- 
žėjo į miesto sodnelį ir pasirin­
kęs suolą prisėdo. Galvojo — 
svajojo, štai netikėtai dingt gal­
voj mintis: ana, už keletos kva- 
drų gyvena burtininkė. Staiga 
atsikėlęs pradėjo graibytis apie 
kyšenes jėškodamas anosios “ku- 
randeros” korčiukės, kurią buvo 
radęs savo kieme įmestą pro var­
tus. Surado sumaigytą ir išskaitė: 
“tal. y tal calle, tal y tal nume­
ro.}..”, nagi čia visai arti. Pak­
reipė kepurę ant šono ir drožė 
tiesiu keliu.

Už valandėlės Jonas jau buvo 
burtininkės bute. Ši visų pirma 
paprašė užsimokėti 2 pezu ir tik 
paėmus pinigus pasiūlė prisėsti 
prie juodojo stalo. Paskui užde­
gė juodą žvakę ir drauge su 
vandens stikline pastatė prieš 
Joną. Pasilenkusi prie vandems 
pūstelėjo iir staigiai Jonas pama­
tė stiklinėje besiraitantį tikrą 
velniūkštį. Ir žingeidu buvo ir 
kartu baisu žiūrėti. O burtinin­
kė tuo tarpu paėmė Jonui už 
rankos ir iš delno pradėjo burti. 
Jonas sėdėjo kaip sušalęs ir klau­
sėsi ir stebėjosi burtininkės 
įspėjimais jo praeities. 
Bet da/r su didesniu nekantru­
mu laukė jis, kada pradės pa­
sakoti ateitį. Staiga burtininkė 
nutilo ir metusi staigų žvilgsnį į 
delno bruožus prabilo:

— Tu, jaunikaiti, ne tuo ke­
liu eini. Iš prigimties esi meni­
ninkas ir visa tavo ateitis rileno 

srityje. Tau darbas nesiseka ir 
to nejėškok, nes darbe laimės ne­
rasi. Tavo siela meniška, tavo 
siekimai meniški, ir tik neapsi­
lenkdamas su pašaukimu pasiek- 

,si garbės, būsi visų mylimas, o 
ypač merginų ir moterų.

Jonas iš džiaugsmo, kaip bitės 
įgeltas, pašoko nuo krasės ir 
nebelaukdamas pasakojimų galo, 
pasigriebęs kepusę, šovė’gatvėn. 
— Aš menininkas, aš meninin­
kas — kartojo sau vienas; — 
iš prigimties aš menininkas. — 
Ir kvailas, aš kvailas buvau iki 
šiolei nešiodamas ant savo spra­
ndo paskerstus jaučius, Teisybę 
pasakė burtininkė, Wad aš me­
nininkas. Negi, jaučiu dabar, — 
kad mano siela meniška, kad ma­
no jausmai meniški. O darbas 
mane padarė vergu, kuriam 
sprandas" palinko į žemę ir ran­
kos nuospaudomis sukietėjo. 
Teisypę sakė burtininkė kad : :iš 
darbo nebūsi bagotas, tiktai ku­
protas.” O būdamas menininku 
aš būsiu visų gerbiamas ir mer­
gaičių mylimas.

Taip galvodamas Jonas pasie­
kė savo namus. Meniškų jausmų 
apimtas net vakarienės atsisakė. 
Atsigulė itr užmigo. Sapnai,, ir 
tie, jį kėlė į meniškas padanges. 
Štai sapnuoja Jonas, kad pauk­
ščio sparnais skrenda padangė­
mis. Jau taip gera lengva. Bet, 
šit, pasikeičia vaizdas. Jonas pa­
mato velniūkštį išaugusį į didelį 
velnią, kuris iškėtęs nagus, pra­
deda jį gaudyti ore. Iškarto eina 
smarki kova tarp jųdviejų. Pas­
kui velnias* visu vikrumu su­
čiumpa, Joną už sprando ir teš­
kia žemyn, kad jis pasijunta atsi­
radęs ant skerdyklos jaučio ku­
pros. Iš to išgąščio net kilstelėjo 
iš lovos, šaltą prakaitą šluostė 
nuo kaktos nežinodamas kas su 

juo dedasi. — Nagi, ar velniai 
mane apstojo, sau vienas galvo­
jo.

Ant rytojaus Jonas kojos ne­
įkėlė iš namų ir ilgą laiką galvojo 
apie meniškus dalykus. Bet ir va­
karas atėjo, o Jono mintys nesu­
sikristalizavo: jam vis buvo ne­
aišku, kaip pradėti darbą savo 
meniškoj srity. Pagaliau nusitarė 
užeiti pas kaimyną, kurį žinojo 
priklausantį prie organizacijų ir 
su juo pasitarti.

— Pasakyk man, Petrai, — 
klausė Jonas ir “labas” pasaky­
ti pamiršęs, — prie kokios or­
ganizacijos patsai priklausai?

— Nagi, prie “Argentinos Lie­
tuvių Pašalpinės Dr-jos “Pantis”. 
—Ar nori nariu įstoti, kad teirau­
jiesi?

— Mat, reikalas toks: noriu 
sužinoti, ar toji jūsų draugija 
turi meno sekciją?

— Neturi, šitoj srity trūksta 
nusimanančių žmonių.

— Labai gerai. Aš užpildysiu 
šitą spragą. O kada bus visuoti­
nas narių susirinkimas?

— Šį sekmadienį.
— Labai puiku. Aš eisiu drau­

ge su tavim į susirinkimą ir tu 
mane perstatysi pirmininkui už 
specialistą neno dalykuos, o aš 
imsiuos kurti atatinkamą sekciją.

— Kokią sekciją, — nustebęs 
klausė Petras.

— Nagi, meno, meno, supran­
ti, meno s!ui visais skyriais: ir Į 
vaidinimo — dramos, operos, o- 
peretės, baleto, ir dainavimo, 
muzikos... Ar supranti?

— Ne, nesuprantu. Arba, tiesą 
pasakius, suprantu, kad tu iš pro 
to išsikraustei.

Žmogus, kaip tu, nemokąs ge­
rai ir laikraščio paskaityti, kal­
bi apie tokius dalykus, kurie rei­
kalingi mokslo, patarimo iir įA 
gimto gabumo.

— T^igi, taigi, įgimto gabu­
mo. O aš menininkas iš prigim­
ties. Taip ir burtininkė man pa­

sakė. Iš knygų, nei laikraščių 
mokslo nepasisemsi. Taip ir 
priežodis sako: iš knygų “ra- 
zumnas”, bet iš galvos “durnas”. 
Kas kita būti iš prigimties mo- 
kytams. Imkim pavyzdį: kas pri­
gimties |turi gjerą baisą, tas ir 
dvės jį turės. Dabar supranti?

—r Suprantu, kad tau galvoj 
nebegerai. z

— Na, “čiau” pamatysi sek­
madienį. Tai “iki sekmadienio”.

Iki sekmadienio Jonas 3 die­
nas ir 3 naktis galvojo, kaip ge­
riau paaiškinti susirinkime apie 
meną. Svarbesnias mintis ir gu­
dresnius piosąkius kryželiais ir 
brūkšneliais ženklino ant popie- 
rio, nes raštu nesisekė. Svarbiau­
sią kliūtį savo gabumams paro­
dyti jis matę choro sudaryme. 
Nuoširdžiai apgailestavo, kad 
giedodamas Triškių bažnytinia­
me chore nekreipė dėmės į gaidų 
supratimą. Bet ir čia surado išei­
tį : organizuoti chorą iš atminties. 
O, kiek atsimena jis dainuškų! 
Kitos meno šakos jokių sunkumų 
nebesudarė. Pav. su scena iš ma-> 
žens buvo susipažinęs, nes Juodž- 
balių kaime, vieno ūkininko dar­
žinėj, vaidino “Velnias ne boba”.

Štai ir sekmadienis. Jonas nuė­
jo pas Petrą ir abu drožė į su­
sirinkimą. pasivėlino tik vieną 

balanda, o jau atrado pesvarstant 
“klausimus ir sumanymus”. Jo­
nas pirmąja proga, pirmininkui 
paklausus: kas dar turi kokį kla­
usimą bei sumanymą? Paprašė 
žodžio ir paaiškino, kokiu klau­
simu nori kalbėti. Pirmininkas su­
tiko ir visas susirinkimas atkrei­
pė akis į Joną, šis prisiartino 
prie prezidiumo stalo ir išdidžiai 
pąžvelgęs i susirinkimą prabilo:

— Gerbiamosios ir Gerbiamie­
ji: šiandie man tenka garbė kal­
bėti taip svarbiu meno reikalu. 
Kiekvienam yra malonu girdėti 
patį meno žodį, kuris teikia di­
delio' pasitenkinimo ir dūšios ra­
mybės. Bet kad gerai suprastu­

mėt, kas yra menas, čia trumpai 
drūtai jums paaiškinsiu iš gyve­
nimo paimtais pavyzdžiais. Jei­
gu jus kasdieną valgote “puče- 
rą”, tai ji jums kaulu gerklėj 
atsistoja. Reikia paimti “kebra- 
činio” litrą ir “pučera” eis kaip 
sviestu patepta. Arba vėl: Gyve­
na ilgus metus vyras su žmo­
na ir pradeda jiems įgrįsti vieno­
das gyvenimas. Reikia pasijėško- 
ti “oangos” ir prasidės naujas 
gyvenimas, štai Šitas suradymas 
ko reikia, kad -pilvas būtu paten- 
’kintjas, kad gyvenimas nebūtų 
nuobodus ir vadinasi menas. Ki­
taip sakant, tai yra malonumas, 
kuris mums nukrenta kaip auk­
sinis obuolys.

— Gerbiamosios ir gerbiamie­
ji: Dabar jus supratot kas yra 
menas. O aš esu menininkas iš 
prigimties ir galiu jūsų draugijai 
patarnauti, sutverdamas atskirą 
meno sekciją, kuri visiems duos 
malonumo. Savo ždį aš pabai­
giau.

Visam susirinkimui patiko Jo-4 
no žodžiai, kuriuos pagirė triuk­
šmingu katučių plojimu. Jonas 
buvo vie, balsiai išrinktas drau 
gijos amžinuoju nariu ir jam su­
teiktas “Meno sekcijos direkto­
riaus” titulas.

Po susirinkimo prasidėjo me­
no sekcijos narių registracija. 
Rašėsi visi. Norinčių buvo į arti­
stus — vaidintojus, į baleto šokė­
jas, bet daugiausiai registravosi 
prie choro. Todėl ir pirmoji re­
peticija teko daryti dainos sri­
tyje.

Kadangi chorvedys Jonas ne­
mokėjo nei pianu skambinti, nei 
smuiku čirškinti, tai jo noru, jam 
buvo atnešta armonika, ant ku­
rios jis neblogai mokėjo suktinį 
groti. Paėmęs muzikos instru­
mentą į rankas pradėjo mėginti 
dainininkų balsus. Pasikvietęs pir 
mąją merginą paklausė:

— Tamista, kokiu balsu dau- 
nuoji? (Seka 6 pusi.).
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P. B. Blaveščiunas Berisse.

Vasario 22 d., vakare, aplan­
kė Berissą L. Pasiuntinybės pir- 
masai Sekretorius p. B. Blaveš- 
čunas. Atvyko p. Vilučio palydi­
mas. Dalyvavo “Mindaugo” ir 
karių “Kęstučio” dr-jų parengi­
me, kuris buvo suruoštas Lietu­
-vos Nepriklausomybės 18 me­
tų sukaktuvių proga .P. Blaveš­
čiunas pasakė pritaikintą kalbą, 
kurioj pažadino prie palaikymo 
tautiškų tradicijų išeivijoj. Vidu­
naktį aukštas svečias išvyko at­
gal į Buenos Aires.

Kor.

Padėtas ligoninėje

Jau gerą laiką sirgęs nervų 
pakrikimu Jonas Pihkevičius šio­
mis dienomis tapo padėtas Mer­
cedes ligoninėje c. Veytes.

Ligonio sveikata labai silpna. 
Tuo tarpu neleidžiama jo ir at­
lankyti.

P.

pribuvo ir policija, kuri sužei­
stąjį pasiuntė į ligoninę, o kal­
tininką Jankūną mėgino suimti, 
bet nepasisekė: Jankūnui pavyko 
pabėgti. Tačiau Girardi ir He­
redia gatvių kompe jis buvo 
pagaliau pagautas .Bet ir čia mė­
ginęs gintis apkumščiuodamias 
policijos agentą Pedro Mostro- 
pelato. Nugabentas į 37 komi­
sarėj ą ir sustačius atatinkamą 
protokolą už sužalojimą ir val­
džiai pasipriešinimą, tapo ati­
duotas teisėjo (Juez de Instruc­
ción) žinion. Dabar jis jau iš­
gabentas į Villa Devoto kalė­
jimą.

Iš kitų šaltinių teko sužinoti, 
kad mūsų tautietis Jokūbas Jan­
kūnas nepradėjęs muštis, bet bu­
vęs užpultas ano argentiniečio, 
nuo kurio gindamasis paleidęs 
plytgalį ir nelaimingai pataikęs 
į galvą jį sužeidė. Jo draugai rū­
pinasi jį išimti iš kalėjimo. Iki 
šiolei Jokūbas Jankūnas'nebuvęs 
teistas ir pasižymėjęs rimtumu.

Kor.

Iš KARNAVALO LIGONINĖN 
IR KALĖJIMAN

Bokos naktinėj kavinėje ant 
gatvės Olavarria 1001. užėjo ke­
letas musų tautiečių pasilinks­
minti ir pasižiūrėti “maskara- 
džių” karnavalo. Tenais pat at­
rado ir daigiaus savųjų, ir žino­
ma, kaip paprastai tarp įkaušu­
siu iškilo labai smarkūs ginčai, 
kurių pasekmė buvo peštynės su 
čiopais, bonkomis, bliudeliais, 
stikleliais ir tt<\. Publika išsi­
gandusi tokio triukšmo ir nepa- 
kęsdama kraujais apsipylusių jų 
svečių — pasikvietė policiją ir 
vargais negalais pasisekė apmal- 
šyti įvykusią betvarkę.

Sulig patiektų iš Policijos ži­
nių teko patįrti kad sužeistais y- 
ra sekantieji asmenys: Juozas 
Černikas 31. m. amžiaus; ir An­
tanas Kusaras 29. m. amž., ku­
rie tuojaus buvo nugabenti ligo­
ninėn “Argerich” ir vėliaus pa­
dėti kalėjimam Ten pat betar­

Dar vienas nelaimingas lietuvis 
Naujajame Uoste

Tai Antanas Adamonis, kuris 
neperseniausiai atvyko iš Urug­
vajaus. Jis taip pat psychiniai 
negaliuoja. Bet šis karingesnis 
ir dažnai mėgia prašymus bei 
skundus rašyti ant Lietuvos kon­
sulo.

Antanas Adamonis yra kilęs iš 
Rokiškio apskrities. Lietuvoje 
yra tarnavęs pasienio policijoj. 
Gal ir jis atsigautų, jei būtų ga­
limybės pargabenti į Lietuvą.

• Kor.

Suėmė lietuvį

Vietos laikraščiai plačiai rašė 
apié Jokūbo Jankūno suėmimą. 
Buvę taip. Jo.kubas Jankūnas, 
vienos fondos savininkas čaka- 
rito rajone, susipykęs su argen­
tiniečių Angel Roca. Smarkiai 
susiginčijus Jokūbas pagriebęs 
plytgalį ir paleidęs į priešininką, 
kuriam pataikė į gajvą ir apys- 
markiai sužeidė. Pakilus lermui 

dant buvo suimti ir kiti dalyviai 
peštynių Juozas Ramanauskas, 
Jonas Paulauskas ir Antanas 
Masitavičius, kurie ir-gi buvo 
paklėti kalėjiman, švęsti karna­
valo švenčių. Reporteris.

Nelaimingoj padėty

Jau kurį laiką po miestą vaik­
što lietuvis Kazimieras Pilinskas. 
Jis yra psychiniai nesveika ir 

atsakomingo darbo dirbti nebe­
gali. Matinasi iš almužnos.

Kazimiaras Pilinskas yra kilęs 
iš Vilnijos, Vidziškio parapijos 
Kalvasalio kaimo. Lietuvoje tu­
ri žanioną, bet, jo pasakojimu,' 
nei jis jai rašo laiškų, nei ji ži­
no apie savo vyro padėtį. Gali­
mas daiktas, kad parvykęs į na­
mus Pilinskas galėtų pasitaisy­
ti, nes Šiaip jau yra ramus ir kar­
tais visai sveikai kalba.

Kor.

Prašo apginti nuo “A. L. Balso”

Redakcija gavo p-lės Onos Ja- 
niūnaitės iš Berisso laišką, kuriuo 
prašo viešai paskelbti, kad be jos 
atsiklausimo ¿ai pradėnta siuti­
nėti “A. L. Balsas” ir ji šiuo pa­
reiškia, kad priešreliginio ir prie- 
štaūtiško šlamšto nenori skaity­
ti.

Redakcijos pastaba: Redakci­
ja gauna ir daugiau panašių laiš­
kų ir žodžiu nugirsta, kad “A. L. 
Balsas” yra siuntinėjamas be pra­
šymo ir kad palaukus kiek be­
gėdiškai yra reikalaujama apsi­
mokėti. Redak. taip pat turi adre 
kad savu laiku “Švyturio” adre­
sai buvo Išvogti “balsiečių” ir 
jais dabar operuojama. Iš to vi­
so matyti koki yra “A. L. Balso” 
moralė.

ADMINISTRACIJOS REIKALAI

Gautos prenumeratos:

Butlkaus Tomo, Liaudanskio 
Kazio, Galakvoščiaus Alfonso, 
Žvirinytės Felicijos, Vaitkevičiū­
tės Mortos, Juknos Juo’zo, Trita­
škio Leono, Kaziliūnienės Ro­
zalijos, Šuipio Antano, Urbonai­
tės Viktorijos, Kulešytės Veroni­
kos ir Vainausko Stasio.

Visiems Administracija taria 
lietuvišką ačiū.

ĮVAIRENYBĖS
AMERIKOJE 100.000 SVETI­

MŲ VALSTYBIŲ ŠNIPŲ

Kaip Amerikos spauda nusta­
tė svetimų valstybių šnipu Ame­
rikoje skaičių, tai jos paslaptis. 
Tačiau ji tvirtina, kad Ameriko­
je gyvena ir dirba 100.000 šnipų. 
Europos valstybės šnipinėti Ame­
rikai per metus išleidžiančios 
300.000.000 litų, o Japonija a- 
pie 80.000.000 lt. Toks svetimų 
valstybių šnipų Amerikoje gau­
sumas aiškinamas ta aplinkybe, 
kad Amerikos įstatymai jų ne­
baudžia. Pagauti jie, konfiska­
vus dokumentus ir pinigus, ištre­
miami. Nors ir keista, bet už šni­
pinėjimą svetimai valstybei ne­
baudžiami net patys J. A. V. pi­
liečiai. Neseniai buvęs toks įvy­
kis: svetimos valstybės agentai 
pasiūlė vienam karininkui che­
mikui, dirbusiam valdžios įmonė­
je, 50.000 dolerių už amerikečių 
priešdujinės kaukės paslaptį. Ka­
rininkas pats prie formulės pri­
eiti negalėjo, tad jis paprašė ta­
me reikale padėti vieną bendra­
darbį, už tai jam pasiūlydamas 
10.000 dolerių, šis pranešė virši­
ninkams ir parsidavėlį karinin­
ką tik pašalino iš kariuomenės.

Vienos Europos valstybės a- 
gentui pavyko patekti į Ramiojo 
vandenyno salų grupę, šiuo me­
tu japonų paverstą karo laivyno 
baze, ir sušnipinėti labai įdomių 
Amerikos karo vadovybei pas­
laptis pasiūlė Amerikai nupirkti. 
Tačiau ši njuo pirkimo atsisakė.

Paremk savo auka ALKF NAMŲ 
STATYMU

Grįžo laikraščiai:

Jablonskio Leono, Mešakaus- 
ko Lucijau#, Kasperavičiaus Ka- 
žio, Valienės Emilijos, Burbos Ka 
zio, Bagdabarvičienės M. Juo­
dytės Apolonijos, Bartuškos Po­
vilo, Raubo Jurgio ir Karoso Pra­
no.

Prašome šių skaitytojų, arba 
jų pažįstamųjų, išaiškinti Admi­
nistracijai negavimo priežastį.

sutikdama už jas mainais duoti 
šiokių tokių savųjų karo paslap­
čių. “Kam man keistis, jei jūsų 
paslaptis ir taip galiu išgauti”, 
— pasakė agentas.

Kad Amerikos karo paslaptys 
tikrai menkai tesaugomos, rodo 
ir šis faktas. Puskarininkis Ral­
fas Osmanas pardavė bolševi­
kams Panamos perkaso apsau­
gos planą. Santykiai su komunis­
tais baudžiami, kaip kriminali­
niai nusikaltimai ir puskarinin­
kis išdavikas gavo 20 metų kalė­
jimo. Tačiau Rooseveltas jo pa­
sigailėjęs, girdi, išduotosios pas­
laptys buvusios nepakankamai 
saugomos.

GYVULIŲ KRAUJAS SERGAN­
TIEMS ŽMONĖMS

Paskutiniu metu Maskvos, Le­
ningrado, Rostovo prie Dono ir 
Dniepropetroysko, Ukrainoje, he­
matologijos ir kraujo transfūzi- 
jos institutuose buvo pradėta gy­
dyti visa eilė ligų, perpilant gy-' 
vulių kraują žmonėms.

Maskvos institute ožkos krau­
jas perpilamas sergantiems skil­
vio opa, sąnarių reumatizmu ir 
chroniška anemija.

Kraujas ligonims perpilamas 
kas penkta diena, pradedant nuo 
3 kub. centimetrų ir baigiant 8 
kub. centim. Tokios kraujo trans- 
fūzijos duoda aiškiai teigiamų 
vaisių, padėdamos atsirasti dau­
giau kraujo organizme ir padi- 
dindamos ligonies organizmo at­
sparumą.

RAUPAI BAHIA BLANKOJ

šiomis dienomis pasirodė rau­
pų liga. Pirmiausiai apsirgo ka­
reivis — jurininkas Victorio Mon- 
tecelli, po jam užsikrėtė 
tecelli, po jam užsikrėtė jojo mo- 
tyna ir sesutė. Vėliaus ir gydy­
tojas, kuris teikė pirmąją pagal­
bą. Valdžia ėmėsi griežčiausių 
priemonių įdant užkirti kelią 
šiai biauriai epidemijai.

— Aš, ponas direktoriau, apy­
storiu šaukiu.

—Gerai, pažiūrėsim. Trauk 
drauge su manim.

Jonas paleido storuosius ar­
monikos garsus ir visi trys: ar­
monika, Jonas ir mergina — šau­
kė išvertę gerkles vieną gaidą: 
d<J-o-o.. .h

— Nieko sau: puikų balselį tu­
ri. Aš tave skyrių prie pirmųjų 
sopranų, — išdidžiai pabaigė mė­
ginimą su pirmąja mergina.

— O Tamista, — kreipėsi į an­
trą.

— Aš, ponuli, dainuoju ilgu ir 
plonu balsu.

— Na, pamėgink. Trauk kar­
tu su manim: “a-a-a...”

— Puikiai. Skyrių prie antrų­
jų altų.

Užsitęsus mėginimams ilgai 
kažkas iš daininingų atvilko “ka- 
choųą” alaus. Visiems labai pa­
tiko. Ištuštinę vieną susilaukė 
antro. Atsirado upodainuoti. Di­
rektorius supratęs meniškos va­
landos svarbumą kreipėsi į vi­
sus:

— Gal uždainuotumėm kokią 
dainelę?

Visi kaip vienas atsiliepė: — 
uždainuosim, uždainusim. Klaž- 

J kas dar mėgino paklausti: ar iš

gaidų, ar iš galvosš O direktorius 
tuojau susigriebė atsakyti: — ži­
noma šiuo kart iš galvos; iš gai­
dų kitą kartą.

— Tai ką, kokią dainelę? gir­
dėjosi balsai.

— Palaukit. Aš duosiu toną. 
Ir paėmęs armoniką į rankas, 
kaip žaltį ją surangę, ir užtrau­
kė: ^‘Pasisėjau žalią rūtą bus 
mergelė man, man...” Choras 
staigiai pagriebė tęsti ir dainos 
aidas skambėjo “meniškai” kel­
damas širdis į padanges.

Iš pirmos repeticijos Jonas 
buvo labai patenkintas. Grįžo į 
namus pakeltu menišku upu. —

Pasaulinio Maštabo Fiziniolavinimosi Stadius

LUNA PARK
CORRIENTES 99 — U. T. 31-1990 -- ----- Prieš pat centralinį paštą ------- BUENOS AIRES
Trečios pasaulinės rugtynės įvyks šį sekmadieny dalyvaujant mūsų tautiečiui, pasauliniam kampeonui 

JUOZUI KOMARUI
Rungtynės daromas tris kartus per savaitę: antradieny, ketvirtadieny ir sekmadieny lygiai 22 vai. 

Kiekviena iš nurodytu dienu imasi keturios poros. 
Bendras įėjimas tribūnon tekainuoja tik $ 1.—

---------------------------- į -
Matai, — galvojo sau, — ką rei­
škia būti iš prigimties meninin­
ku : dabar ir amžinasis narys ir 
direktorius ir alučio kiek tik no­
ri. O mergos taip ir žiūri kiekvie­
na norėdama į save palenkti. To­
liau bus dar geriau. Reikia tik 
mokėti pasauly gyventi. — Su 
tokiomis mintinis nuėjo gulti.

Kitą vakarą buvo paskirta dra 
mos vaidinimo repeticija. Direk­
torius parinko veikalą “Keturi 
Vėjai”, kuris jam atrodė labai 
tinkamas. Tuojau įsakė visiems 
artistams išsirikiuoti, paskui pri­
tūpti ir žąsies žingsniu pradėti 
žygiuoti šlaukiant “'do-re-mi-tfa- 
sol-la...” Visi artistai vykdė di­
rektoriaus įsakymą ratu šliauž­
dami po kambarį ir šaukdami 
“do-re-mi...”, kad net jiems pra­
kaitas per kulnus varvėjo.

Susirinkę svečiai ir nedalyvau­
jantieji vaidinime artistai stebė­
josi iš tokios įžangos. Bet vie­
nas iš šliaiužiančių artistų, nete­
kęs kantrybės, sušuko:

— Kuriems velniams mus ka­
muoji?

— Nusiraoninkit ponai. Sup­
raskit: tai yra baletinis vaikčio- 
jimas, o salfedžio reikalingas 
balsui išlyginti. Neleisiu gi jūsų

scenon kaip kokių meškų: ne- 
apatašytų, neaplavintų, — aiški­
no direktorius.

Nepasitenkinimas kilo. Arti­
stai subruzdo. Vienas net piktai 
sušuko: — Duoti jam į sprandą. 
Jis durnius, tinginys. Aš jį se­
nai pažįstu. Taręs tai pagriebė 
už kėdėsyir užsimojo.

—O iš manęs prašė, kad kos­
tiumą nupirkčiau, — atsiliepė ki­
ta artistė.

Direktorius kaip iš šautuvo 
išovė iš kambario ir pasileido bė­
gti į namus. Pakeliu užbėgo į a- 
no kaimyno grįčią, kuris jį nu­
vedė į pašalpinės “Pančio” 
dr-jos susirinkimą .

— Nagi, brolyti, kas gi tau 
pasidarė, kad švarkas ir baltiniai 
suplėšyti? Ar Velniavoj buvaį, 
ar ką?

— Susibuntavojo, bra, artis­
tai, gyvatės. Aš narėjau juos pa­
mokyti meniškai vaikščioti, o jie 
už kėdžių ir lazdų, kad pradės 
tvoti kur papuola. Kad juos ir 
perkūnas kur nuspirtu. Mano ko­
ja ten daugiau nebežengs.

— Taip tau ir reikia. Nesiimk 
to, kor neišmanai.

— Tavo teisybė. Ryt einu pra­
šytis darbo skerdyklon.
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Tiktai

“ŠVYTURYS”

ŠVYTURYS

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

teisybę
PIRMARŪŠIS KNYGYNAS 
LA COMERCIAL 

Av. Montes de Oca 367
U ’T. 23 Buen Orden - 0508 

Knygos ir įvairi rašomoji 
medžiaga.

M. RAČKAUSKAITĖS
LIETUVIŲ RESTORANAS 

c. Manuel Estevez 500
3 kv. nuo Avežanedos tilto. 

Muzika ir šokiai kas 
sekmadienis

raso

Prižiūrima gydytojų specialistų.
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
švent. nuo 10 iki 12 v.

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

ALMIRANTE BROWH 1039
Dr. JULIUS EIDELS

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo .15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

RAMOJ MEJIA

Servicios fúnebres
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gęrai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

0Datų Klinika ir Labaratoria^ j

“Sarmiento” j 
|c. SARMIENTO 1069. Bs. As.| 
g U. T. 35 — 0540 «
I«Priima nuo 9—12 ir 14—2O.| 

Sekmadieniais ir šventadie-^ 
niais nuo 9 — 12 vai. « 

Plombuojame dantis ir įdęda-g 
»me naujus, traukimas be skau§ 
gsmo. Patarimai nemokamai! 
pMūsų kliento patogumui per-H 
« kėlemė dantų labaratorią ir| 
g didesnes patalpas. ¡v
» Patarimai Veltui. g

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas. \

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

AKUŠERĖ

A. BENEš B1LEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

“FOTO BERMAN” 
Darbas modernas 

Kainos labai žemos.
c. Nueva York y Valparaiso 

BERISSO, F.C.S., U. T. 34

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso 

U. T. 141 - Berisso
Priima visokiu laiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas' prie gimdymo.■RIVADAVIA3070 28 SIHP&CHA 28

7

CLINICA DENTAL
“SANTA LUCIA”

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

. Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
SKYRIUS LA PLATOJE

Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha

Vienintelis Juridinis Biuras
Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, 

taip ir užsienio teismuose.

• Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. 
Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir į Europą, verti­
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas 

Lietuvoje bei kitur
Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus 

atsakymo išlaidorns.
Reikale Kreipkitės i Direktorių JOSE PÓDREZ

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires
U. T. 38 — Mayo — 2840

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro.
Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas.

i i

s
I

Lietuvis gydytojas, diplomuotas Vokietijos ir Buenos Aires £ 
universitetuose. Gydo įvairias, k. t kraujo, vidurių, plaučių / 
širdies, ausų, nosies, nervų raumenų ir MOTERŲ visas Iigas.F $ 
Kiekvienam ligoniui labai svarbu, kad asmeniškai papasakoti 
apie savo ligą PAČIAM GYDYTOJUI SAVOJE KALBOJE

Lietuviai eina pas tą gydytoją, su kuriuom pačiu 
sava kalba susikalba.

Priima nuo 15 iki 18 vai. Sekmadieniais nuo 9 iki 12 v.
c. PARAGUAY 631 ----- -o-0-o------- (esq. FLORIDA)

U. T. 31 — Retiro — 6516, Buenos Aires

!
iI
i

IOE3O

n DIDELE VASAROS SEZONO
LIKVIDACIJA

D
O

n Šiaudiniai skribeliai .
Šilkiniai maškiniai. . 1.90

□ Alm. Brown 1441
CASA RAYADA

Vienintele Kokoje o
SERVICIOS FUNEBRES 

— de — 
E. Nunez 

c. Caseros 1316; U.T. 23-5903 fflM H
DIDŽIAUSIA IR PIGIAUSIA — BUENOS AIRES 

VISŲ LIGŲ KLINIKA
12 KABINETŲ, 10 KYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos. Širdis. Plaučiai. Kepenos. Pilvas. Nervai.
Galvos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki­
tokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išsigydomi. Ben­
dras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio nete­
kimas) visiškai, kas pas mus gydosi.
TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo naujausiais meto­
dais. —
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.
Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo $1 į dieną 

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Venerinių ligų ligoniams pirmas patarimas veltui. Patarimai 
$ 3.— Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį. Priėmimo va­

landos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

i
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

Lietuvos Pasiuntinybė
Ir Konsulatas

c. Callao 1971.
U. T. 44—5243

—Lietuvių Namai —
Su sekančiamis įstaigomis ir 

organizad j omis:
a) Darbo Ir Patarimų Buiras.
b) L. N. Choras.
c) L. N. Teatras.
d) L. N. Biblioteka
e) Tumo - Vaižganto Mokyk­

la.

Av. Montes de Oca 320.
U. T. 23—3775

Argentinos Lietuvių Tautinin­
kų Sąjunga.

Av. Montes de Oca 320
— Susivienijimas L. A. —

Av. Montes de Oca 320.
Buvusių Lietuvos Kariuome­

nės Karių Sąjunga.
Av. Montes de Oca 320.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

švyturį
GALIMA GAUTI PAVIENIAIS 

BUENOS AIRES
NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE:

Librería Ucraniana
“Lietuvių Namuose” ir “švytu- c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud

rio” Administracijoj: * * *
Av. Montes de Oca 320. Pas José Ryasą

Povilonio Viešbuty N. Socuz — N. Pompeya
Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675 * ♦ *

♦ ♦ ♦ Marcinkevičių Eduardą
Banco Holandés J. Suarez 1001 — V. Alsina
c. Cangallo 360 * * *

* * * BERISSO
laušakio Restorane „Internacional” ♦ * *

«. Monteagudo 428, P. Patricios D-jso „Mindaugas” Patalpose
♦ * *

Pas Batsiuvį Teper J.
c. Barcelona 3965 — Berisso F.C.S

* ♦ *
«. Varnės 566 Capital ROSARIO* ♦ * ♦ * *
Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus Pas Klimą — c. Guemes 2443, RosarioAv. L. N. Alem

* * *
PROVINCIJOJ

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

Kungio Restorane „Palanga” c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo
e. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda

* * * Pas Šiuipį Stasį

Pas K. Leleiva c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica
c. Brasil 2626 — Pineyro Barrio Cerro.

NAUDOKITĖS NEMOKAMAI.
Nakvynės Vaikų darželis ir jų priežiūra

c. Cangallo 2471, Bs. Aires c. Victoria 1089 Buenos Aires
* ♦ * > * * *

Pirtys Ligoninės
e. Caseros 762 — * * *
e. Córdoba 2222 — Asistencia Publica

e. French 2459 — * ♦ ♦
♦ ♦ ♦ c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200

Prieglauda * ♦ ♦
Pavargėliams ir beturčiams Rawson — Ay. Alcorta 1402

c. Junin 1930, Buenos Aires Ramos Mejia — c. Urquiza 609
* ♦ * Boca — c. Jonte y Segdrola

LAIVŲ JUDĖJIMAS SAUSIO MĖNESI
Ateina: Išeina:

Kovo Kovo
1—Massilia 1—Alsina
2—Cap Norte 3—Massilia
2—Oceania 4—Arlanza
8—Highland Monarch 4—Andalucía Star

10—Alcantara 5—Highland Patriot

PINIGŲ KURSAS PEZAIS
100 litų---------------------- $ 58.68 Į 100 lirų-----------------------
1 svaras sterlingų — 17.02 100 zlotų —----------
100 dolerių--------------- 343.69 | 100 frankų----------------

27.62
65.30
22.72

Í
 PABLO SYBUT

SIUVĖJAS

Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me- | 
džiagų pasirinkimas. x 1

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
c. NUEVA YORK 4681 -----------  BERISSO F. C. S. j

S. ANTONAVAS
Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat j 

einu į namus. j
Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535 j

CLINICA
DR. APPERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

NEAPSIRIK!

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Av. Montes de Oca 85

U. T. 23 - 4675

ĮNiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim  
I STATYBOS MEDŽIAGOS | 
- _ SANDĖLIS — J
H Vienintelis Berisso į

Pedro Berardinelli E 
H c. Nueva York y Montevideo į 
c: U. T. 84 - Berisso =
jTik čia perkama pigiausiomis! 
H kainomis, geriausios visų rū-1 
||šių statybos medžiagos. Lietu-| 
į viams nuolaidos 3 

miiiiiiimiiiiiiiiiiiimiiininiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiilr 
iniiiiiiiimmiimiimiiiiiiiiiimmiiiiiiimiiniiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiii 
I PERKANT VAISTUS 1 

1 Reikia visuomet kreiptis !
s į vaistinę
I BERISSO “DEL INCA” |

U. T. 2 - Berisso = 
n y Rio de Janeiro 3595 š 
f U. T. 204- Berisso į 
Į De ROCA y SINGIALE | 

^Pirmarūšiai vietos ir užsienio! 
švaistai, pigios kainos, greitas! 
| ir mandagus patarnavimas. 1 

lllllllllililliiiiliiiiiiiilliiiiliiiiiiiiiiiliiiliiiiilliililiiiiiiiiliiiiiiiiiūr

I FELIPE ŽURAVELŲ | 

Se. Marsella 176 Berisso F.C.S.g 
g Valgomųjų ir gėralų parduo-g 
jjįtuvė Visiems lietuviams žino-8 
Sma parduotuvė savo aukštos^ 
§ kokybės prekėmis ir pigiomis | 
•> kainomis.

j ORLAUSKO VLADO 8
Didžiausia Berisse Avalinių Parduotuvė, Kiekvienam Sezonui II 

ir paskutiniems madų reikalavimams.

Senas, visiems žinomas lie- 
o 
ū tuvio biznis Berisse.
o 

Atisilankykit.

Didelis pasirinkimas Vyrams o moterims - sporto avalinės.

MONTEVIDEO 865. BERISSO F. C. S.
o ____ “nr-inr——innm -^nnm -jonaE ■ :oaoi "3

| LIETUVIO VALGYKLA RESTORANAS^

“Buenos Aires”
Calle RIVADAVIA 99 — PIÑEYRO — Avellaneda | 

¿ Didelis pasirinkimas vietos ir užsienio gėrimų, švieži, ska- y 
nūs ir įvairūs valgiai. Pigios kainos. Mandagus patarnavimas 

$ Kazimieras Pauliukas £
sc <♦> »x >3«s <♦> <♦> <♦?
■ innAi ■—7nnn - Tnr-rnr— ■inr-ini----------------- IODO

g Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese j
STASIO POVILONIO

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.

Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, įmovos nuo 50 centų. 
D KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant [| 

lietuvių orkestrui.
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK 

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA 

Viešbutyje yra D 3, T fa 0 B 1 U T 3 S 
ū DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS D

Patarimai Veltui
Negaišuok laiko, kur daug kainuoja ir nėr naudos

Mūsų Klinika
Šiaurės Amerikos sistemos ir vienintelė šiame krašte

Tamsta būsi apžiūrėtas dovanai diplomuotų dantų žinovų 
Traukimas be skausmo. Patarimai Veltui. — Dantys valgiui 

atsakingi. Garantija nesugedimo.

VASAROS SEZONUI
Didžiausis pasirinkimą visų 
rūšių draubužių ir baltinių 

pigiomis kainomis.
N A U H H-nos 

c. Montevideo 596 
Berisso F. C. S.

Visiems Berisso lietuviams nuo 
senai žinomas šios rūšies 

biznis.

áraseos^:
AKUŠERE

$ MARIA Z. de MAEROFF 

^Specialiste prie gimdymų, ii 
svarbiuose reikaluose turi 

gydytoją, priima pensionistes^ 
$ patarimai veltui priėmimas
§ nuo 13 iki 21 vai. kasdien. | 

c. Sarmiento 2537 Bs. Aires A 
U. T. 47 - 4728

& 2
<♦> <♦> <♦>

• VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES • 
J Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-» 
J lio ir žolės, prosyklų, skalby-• 
•klų, ir kitokių cemento reik-J 
J menų parduotuvė urmu ir pa- J 
¿ vieniai, o taipgi plytų •
• bei kalkių •
• Santiago A. Bassani *
• calle Barcelona 4386 *

Nesulaužomi 
ir garantuoti

CLINICA
Calle CORRIENTES

O $15
DENTAL “MAYO”

1373, 2 piso BUENOS AIRES

Priėmimas nuo 10 iki 12 v. ir nuo 14 iki 21 vai. kasdien

šeštadieniais: nuo 9 vai. iki 12 vai.

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

Atėjo Nauji Metai. Jūsų namiškius geriausia paguo- § 
f site, jei jiems į Lietuvą išrašysite dovanų didžiausį. Pietų = 
| Amerikoj savaitraštį 5

“ŠVYTURYS” j
I Av. Montes de Oca 320 — Buenos Aires I
I Metams kainuoja tik 4, užsienin 6 pezai. Metiniai skaityto- i 
i jai gaus dovaną didelį ir gražų Kalendorių 1936 m. =

Imprenta C.N.K.P. — Paseo Colon 1231 — Buenos Aires
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